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A szamologép hasznalata elott

A kézikonyvrol

* A CASIO Computer Co., Ltd. semmilyen kérilmények kézott nem felel
az olyan kulonleges, jarulékos, elére nem latott vagy kovetkezményes
karokeért, amelyek a termékkel és a termék tartozékaival kapcsolatban
illetve azok megvételébdl és hasznalatabdl adédhatnak.

» Tovabba, a CASIO Computer Co., Ltd. nem felel olyan kdvetelésekért
sem, amelyeket harmadik fél tamaszt a termék és a tartozékok
hasznalatanak folyomanyaként.

* Kifejezetten ilyen értelmi nyilatkozat hijan a kézikényvben lévé
valamennyi mintam(velet feltételezi, hogy a szamolégép az eredeti,
alapértelmezett beallitasban van. A szamologeép ,A szamologép
mikodéseének elOkészitése” cimi részben ismertetett Iépések
megtételével allithatd vissza az eredeti, alapértelmezett beallitasra.

* Fenntartjuk a jogot, hogy értesités nélkul modositsunk a kézikonyv
tartalman.

* A kézikdnyvben mutatott kijelzések és abrak (igy példaul a
gombjeldlések is) csupan szemléltetésre szolgalnak és bizonyos fokig
eltérhetnek attél, ami a valésagban lathato.

* A QR Code a DENSO WAVE INCORPORATED bejegyzett védjegye
Japanban és mas orszagokban.

* Lehet, hogy a kézikdnyvben el&forduld vallalat- és terméknevek
szabadalmi oltalom alatt allnak vagy az oltalom tulajdonosai
bejegyeztették a kereskedelmi védjegyet.

A szamolégép mikodésének
elokészitése

A szamologép mikodésének elbkészitéséhez és a szamitasi méd és
beallitas eredeti, alapértelmezett értékeinek visszaallitasahoz tegye meg
az alabbi lépéseket. Vegye figyelembe, hogy ezzel a mlvelettel a

s

eltavolitja.

(BJ(CLR)B)(AIN([E (Yes)

Ovintézkedések

A szamologép hasznalata el6tt olvassa el az alabbi biztonsagi el6irasokat.



| Biztonsagi eléirasok

A\ Elem

« Orizze az elemeket olyan helyen, ahol kisgyerekek nem érhetik el.

» Csak olyan elemtipust hasznaljon, amelyet a kézikonyv a
szamoldgéphez eldirt.

| Kezelési 6vintézkedések

* Még ha a szamologép normalisan is mikodik, cserélje ki az elemeket az
alabb lathaté utemezés szerint. A megadott szamu évnél hosszabb
ideig torténd hasznalat a szamologép hibas mikodését okozhatja.
Azonnal cserélje ki az elemet, ha a megjelenitett szamjegyek
elhalvanyultak.

fx-570ES PLUS: 2 évente
fx-991ES PLUS: 3 évente

* A lemertlt elem kifolyhat, megrongalhatja és hibas miikodésre
késztetheti a szamoldgépet. Soha ne hagyja benne a lemertilt elemet a
szamoldégépben.

» A szamoloégépben levé elem gyari teszteléshez sziikséges, és a
szallitas és tarolas alatt valamennyit veszit a toltésébdl. Emiatt
elé6fordulhat, hogy ezen elem élettartama a szokottnal rovidebb.

* Ne hasznaljon nikkelalapu elemet ezzel a termékkel. Mivel ezek az
elemek nem mindenben felelnek meg a termék el6irasainak,
csOokkenhet az elemek élettartama és hibasan mikodhet a termék.

* Ha lehet, ne hasznalja és tarolja a szamologépet olyan helyen, ahol
szeéls6seges hémeérsékleti viszonyok uralkodnak, nagy a nedvesség és
sok a por.

* Ne tegye ki erGs utésnek, nyomasnak vagy hajlitasnak a szamologeépet.

» Soha ne prébalja szétszedni a szamologépet.

* Puha, szaraz ruhaval tisztitsa le a szamologep kulsejét.

* Ha meg akar szabadulni a szamoldgéptdl vagy elemektél, feltétlenil a
helyben hatalyos torvényi elbirasok és rendelkezések szerint jarjon el.

Elso lépések

| A kemény tok eltavolitasa

A szamologép hasznalata el6tt csusztassa le a kemény tokjat és vegye Ki
abbdl, majd erdsitse hozza a kemeény tokot a szamologeép hatuljahoz a
lent lathato rajz szerint.



| A késziilék be- és kikapcsolasa

* Nyomja meg a gombot a szamoldgép bekapcsolasahoz.
+ Nyomja meg az [ac) (OFF) gombot a szamoldgép kikapcsolasahoz.

Megjegyzés

» A szamolégép hasznalaton kivil kb. 10 perc elteltével automatikusan kikapcsol.
Nyomja meg a gombot a szamoldgép visszakapcsolasahoz.

| A kijelz6 kontrasztjanak beszabalyozasa

1. Nyomja meg a (mooe) (SETUP) @ (6] (<A CONT ) gombot.

COMTRAZST
LIGHT CARE
C4] Cel

2. A @ és ® gombokkal szabalyozza be a kijelzé kontrasztjat.
3. Amikor elérte a kivant beallitasi értéket, nyomja meg a gombot.

Fontos!

* Ha a kijelz6 kontrasztjanak beszabalyozasa nem javit a kijelzés olvashatésagan,
valdsziniileg gyenge az elem. Cserélje le az elemet.

| A gombok jelélése

A vagy gomb megnyomasa, majd egy masodik gomb
megnyomasa a masodik gomb alternativ funkciéjat hajtja végre. Az
alternativ funkciét a gomb folé nyomtatott széveg jelzi.



(1) Gombfunkcié (2) Alternativ funkcié

* A zargjelben (4 ) talalhato, az i jeldléssel azonos szini karakterek a
CMPLX moédban hasznalatosak.

* A zardjelben (- ) talalhatd, a DEC, HEX, BIN és OCT jeloléssel
azonos szinl karakterek BASE-N modban hasznalatosak.

» Az alabbi példa bemutatja az alternativ funkcioval végzett miveletek
megjelenését ebben a kézikonyvben.

Példa: [ (5 (sin!)* 1)

* A gombmoivelet ([F] (sin] ) el6zetes megnyomasaval elérhetd
funkciot jeloli. Ne feledje, hogy ez nem része a ténylegesen
végrehajtott gombmdiveletnek.

» Az alabbi példa bemutatja a kijelz6n megjelené menu kivalasztasara
szolgaléo gombmiuvelet megjelenését ebben a kézikonyvben.

Példa: (1] (COMP)’

* A gombmiivelet ([1]) el6zetes végrehajtasaval kivalasztott
menuelemet jeldli. Ne feledje, hogy ez nem része a ténylegesen
végrehajtott gombmdiveletnek.

* A kurzorgombon a mellékelt abra szerint az iranyokat jelz6 négy nyil
lathatd. Ebben a kézikdnyvben a kurzorgomb miiveleteket a @, @,

@, és ® jeloli.

| A kijelz6 leolvasasa

A kétsoros kijelz6 lehetdvé teszi a bevitt kifejezés és az eredmény
egyideji megtekintését.

3 - 8w | a8 (3)
(-sPolliZ, 20 ] Poll1. 4142135620 |
@-e| ... r=2.8=48]  |r=2,8=0.7853951¢];

(1) Bevitt kifejezés
(2) Szamitasi eredmény
(3) Jelzések



* Ha a P allapotjelz6 lathaté a szamitasi eredmény jobb oldalan, az azt
jelenti, hogy a kijelzett szamitasi eredmény jobbra folytatédik. A & és
@@ hasznalataval gorgetheti a kijelzett szamitasi eredményt.

* Ha a > allapotjelz6 lathaté a bevitt kifejezés jobb oldalan, az azt jelenti,
hogy a kijelzett szamitas jobbra folytatodik. A @ és @ hasznalataval
gorgetheti a bevitt kifejezés kijelzését. Ne feledje, hogy amennyiben
egyidejlileg lathato P és [> jelzések esetén szeretné gorgetni a bevitt
kifejezést, akkor elébb meg kell nyomni a gombot, majd a ® és
@@ hasznalataval gérgetheti a kijelzést.

Allapotjelzék kijelzése

Ennek az allapotjelzének: | Ez a jelentése:

A gombmezd az gomb
megnyomasakor atvalt a
masodfunkciokra. A gombmez6
tetsz6leges gomb megnyomasakor
visszavalt az els6dleges funkcidkra, és az
allapotjelz6 eltiinik.

Betlibeviteli modba lépett a gomb
megnyomasaval. Betlbeviteli modbal
tetsz6leges gomb megnyomasaval tud
kilépni, és ilyenkor eltinik az allapotjelzd.

A fuggetlen memoriaban érték van
tarolva.

A szamoldgép készenléti mdédban van és
valtozénév bevitelére var, hogy

STO hozzarendelhessen értéket. Ez az
allapotjelzé jelenik meg az [Rel (STO)
megnyomasa utan.

A szamologép készenléti médban
valtozénév bevitelére var, hogy

RCL behivhassa a valtozé értékét. Ez az
allapotjelzé a megnyomasa utan
jelenik meg.

STAT A szamolégép a STAT modban van.

CMPLX A szamolégép a CMPLX médban van.




MAT A szamolégép a MATRIX médban van.

VCT A szamolégép a VECTOR maodban van.
D A szdg alapértelmezett egysége a fok.
R| A sz0g alapértelmezett egysége a radian.

G A sz6g alapértelmezett egysége az ujfok.

RoOgzitett szamu tizedeshely van
érvényben.

FIX

RoOgzitett szamu értékes jegy van
érvényben.

SCI

A kijelzés alakjara a természetes kijelzés
Math ]
van valasztva.

A szamitas el6z6 lépéseinek memadriaban
va tarolt adatai rendelkezésre allnak és
visszajatszhatok, vagy a pillanatnyi

kijelzés felett/alatt tovabbi adatok vannak.

Dis A kijelz6 pillanatnyilag egy tobb utasitasos
A szamitas részeredményét mutatja.

Fontos!

« Eléfordulhat, hogy bizonyos tipusu szamitasoknal, amelyeknek elvégzése hosszu
ideig tart, a kijelzd csupan a fenti allapotjelz6ket mutatja (érték nélkul), mikdzben folyik
a szamitas.

| Meniik hasznalata

A szamologép néhany mivelete menuk hasznalataval végezhet6 el.
Példaul a vagy megnyomaésa olyan meniit jelenit meg, amelyben
a hasznalhat6 funkciok lathatok.

Az egyes menuk kozott az alabbi mlveletekkel lehet mozogni.

* Menupont annak a szamgombnak a megnyomasaval valaszthato ki,
amely megfelel a menukép bal oldalan allé szamnak.

* A menu jobb fels6 sarkaban 1évd ¥ allapotjelzd azt jelenti, hogy egy
masik menu is van a jelenlegi alatt. A A allapotjelz6 egy masik, felette
lévé menlit jelent. A @ és @ hasznalataval tud atkapcsolni egyik
menurdl a masikra.



« Barmi kivalasztasa nélkul ugy tudja bezarni a menut, hogy megnyomja
az gombot.
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Szamitasi modok és a
szamologeép beallitasa

Szamitasi mod

A szamitas megkezdése el6tt el6szor be kell [épnie az alabbi tablazatban
jelzett megfeleld modba.

Ezt a gomb
llyen miivelettipus elvégzéséhez: miveletet végezze
el:
Altalanos szamitasok (1J(COMP)
Szamitasok komplex szamokkal (2 (CMPLX)
Statisztikai és regresszios szamitasok (STAT)

Szamitasok megadott (binaris, oktalis,
decimalis, hexadecimalis) szamrendszer (4] (BASE-N)
hasznalataval

Egyenlet megoldas (5]J(EQN)
Matrix szamitasok (6] (MATRIX)
Numerikus tablazat |étrehozasa kifejezés

- ) (TABLE)
alapjan
Vektor szamitasok (VECTOR)
Megjegyzés

* A kezdeti alapértelmezett szamitasi méd a COMP maéd.

A szamologeép beallitas kialakitasa

A (mooe) (SETUP) gomb megnyomasara megjelenik a beallitd mend,
amelyet a szamitasok végrehajtasi és megjelenitési modjanak
ellen6rzésére hasznalhat. A beallito menl két képernybvel rendelkezik,
amelyek kozott a (@ és @ gombokkal ugorhat.

1



v A
1iMChIO ZiLineI0 ®. liab-Cc Zid-C
S bes 4:Rad SICHMPL: 42 Z2TAT
= SiFix | S:iDisp  SI4CONMTe
FiEci SiMorm @
Az aldhuzott () beallitasi értékek az eredeti alapértelmezést jelentik.

Kijelzési formatum megadasa

Ezen kijelzési . i
i i Ezt a gomb miiveletet végezze el:
formatum megadasa:

Természetes kijelzés

%) @ (SETUP) ) (Mth1O) () (MathO
(MthlO-MathO) e fooe) ) (MthiO) (7] (MathO)

Természetes kijelzés

(MthlO-LineO) (o2 (SETUP) (1] (Mth1O) (2] (LineO)

Linearis kijelzés

(LinelO) (1058 (SETUP) (2] (LinelO)

Természetes kijelzés (MthlO-MathO, MthlO-LineO) hatasara ugy jelennek
meg a tortek, irracionalis szamok és egyéb kifejezések a kijelzén, ahogyan
le vannak irva.

A MthlO-MathQO a beviteli és szamitasi eredményeket ugyanolyan
formatumban jeleniti meg, ahogy le vannak irva.

A MthlO-LineO ugyanugy jeleniti meg a bevitt adatokat, mint a MthIO-
MathO, de a szamitasi eredmények linearis formatumban jelennek meg.
Linearis kijelz6 (LinelO) hatasara a tortek és egyéb kifejezések egyetlen
sorban jelennek meg a kijelzén.

Példak:
MthlO-MathO
1+200
_1_
200
MthIO-LineO
(Szamformatum: Norm 1)
1+200
Rsim=

12




MthIO-LineO
(Szamformatum: Norm 2)

1200

0. 005

LinelO
(Szdmformatum: Norm 1)

1200

Rz =

Megjegyzés

* Valahanyszor STAT, BASE-N, MATRIX vagy VECTOR maédba Iép be, a szamolégép
6nmikddden atkapcsol a lineéaris kijelzére.

Az alapértelmezett szog mértékegység megadasa

Megadas alapértelmezett

.. _y ., Ezt a gomb miiveletet végezze el:
szog mértékegységként:

Fok (wooE) (SETUP) (3] (Deg)
Radian (iooe) (SETUP) (3] (Rad)
Ujfok (wooE) (SETUP) (8] (Gra)

90°= #/2 radian = 100 ujfok

A szamformatum megadasa

A szamitasi eredmény kijelzésénél hasznalandd szamjegyek szamat
hatarozza meg.

Ennek megadasa: Ezt a gomb miiveletet végezze el:

Tizedeshelyek szama (move) (SETUP) (6] (Fix) (0] - (9J

Ertékes jegyek szama (woog) (SETUP) (7] (Sci) (0] - (8]

Exponencialis
megjelenitési
tartomany

(mooe) (SETUP) (8] (Norm) (1] (Norm 1) vagy
(2] (Norm 2)
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Fix: A (0 és 9 kozo6tt) megadott érték hatarozza meg a szamitasi
eredmények kijelzésénél hasznalando tizedes helyek szamat. Kijelzésuk
elétt a szamoldgep a megadott jegyre kerekiti le a szamitasi
eredményeket.
Példa: (LinelO) 100 + 7 = 14,286 (Fix 3)
14,29 (Fix 2)

Sci: A (0 és 9 kozott) megadott érték hatarozza meg a szamitasi
eredmények kijelzésénél hasznalandoé értékes jegyek szamat. Kijelzésuk
el6tt a szamoldgep a megadott jegyre kerekiti le a szamitasi
eredményeket.
Példa: (LinelO) 1 +7 = 1,4286 x 107" (Sci 5)

1,429 x 10" (Sci 4)

1,428571429 x 107! (Sci 0)
Norm: A két beallitasi érték kozul kivalasztott szamérték (Norm 1, Norm 2)
hatarozza meg azt a tartomanyt, amelyben az eredmények exponencialis
alakban fognak megjelenni. A megadott tartomanyon kivil az eredmények
nem exponencialis alakban jelennek meg a kijelzdn.
Norm 1: 102 > |x|, |x| = 10
Norm 2: 10 > ||, |x| = 10'°
Példa: (LinelO) 1 + 200 =5 x 103 (Norm 1)

0,005 (Norm 2)

Tort kijelzési formatum megadasa

Ezen tort kijelzési . i
i i Ezt a gomb miiveletet végezze el:
formatum megadasa:

Kevert (SETUP)® [ (ablc)
Altort (SETUP)® (2] (d/c)

Komplex szamformatum megadasa

Ezen komplex
szamformatum Ezt a gomb miiveletet végezze el:
megadasa:

(uo2e) (SETUP) @ (3] (CMPLX) (] (a

Derékszogl koordinatak
+bi

Polarkoordinatak (SETUP)® (3] (CMPLX) (2] (r26)
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Stat formatum megadasa

Meghatarozza, hogy a STAT mod Statisztika szerkeszt6jében
megjelenjen-e a FREQ (gyakorisag) oszlop, vagy sem.

Ennek megadasa: Ezt a gomb miiveletet végezze el:

FREQ oszlop
mutatasa

(SETUP)@® (4] (STAT)[AJ(ON)

FREQ oszlop elrejtése (io0E) (SETUP) ® (@) (STAT) () (OFF)

Tizedespont kijelzési formatum megadasa

Meghatarozza, hogy a szamitasi eredmény tizedes jegyeinek
elvalasztasanal pont vagy vesszd jelenjen-e meg a kijelzdn. Bevitel alatt
mindig pont lathato.

Ezen tizedespont

kijelzési formatum Ezt a gomb miiveletet végezze el:
megadasa:

Pont (.) (SETUP)® (5] (Disp) (1] (Dot)
Vesszd (,) (move) (SETUP) @ (5] (Disp) (2] (Comma)
Megjegyzés

* Ha a tizedesjegyek elvalasztasahoz a pontot valasztotta, a tébbtagu eredmény tagjait
vessz0 (,) valasztja el egymastél. Ha vessz6t valasztott, az elvalasztdjel pontosvesszé
(;) lesz.

A kijelz6 kontrasztjanak beszabalyozasa

(mooe] (SETUP) ™ (6] (<ACONT D)
Részletekért lasd: ,Els6 1épések”.

| A szamolégép beallitasi értékeinek elékészitése

A szamologép mikodésenek el6készitéséhez, azaz a szamitasi mod
COMP értékre vald visszaallitasahoz és az 6sszes tobbi beallitas, igy a
beallitd menu beallitasainak alapértelmezettekre vald visszaallitasahoz
veégezze el az alabbi Iépéseket.

(8J(CLR) () (Setup) (E(Yes)
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Ez a beallitas:

Erre az értékre all vissza:

Szamitasi moéd COMP
Kijelzési formatum MthlO-MathO
Szdg mértékegység Deg
Szamformatum Norm 1

Tort kijelzési formatum | d/c

Komplex

szamformatum arbi

Stat formatum OFF
Tizedespont Dot
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Kifejezések és ertekek bevitele

A bevitel alapszabalyai

Szamitasokat ugyanabban a formaban lehet bevinni, ahogyan le vannak
irva. A (=] megnyomasakor a szamolégép d6nmiikédéen meghatarozza a
miveletek elvégzésének sorrendjét, és megjeleniti az eredményt a
kijelzén.

1. példa: 4 x sin30 x (30 + 10 x 3) = 120

4(%) (sin 30 (%) ([D30#H 1013 & T s
‘ | ‘ | 4x51n(30)%(30+]

*1 *3
120

-

2

*1 A sin, sinh és mas, zarojeleket magukban foglal6 fuggvényeknél
kotelez6 kitenni a bezaro zarojelet.

*2 Ezeket a szorzdjeleket (x) el lehet hagyni. Szorzojelet akkor lehet
elhagyni, ha kdzvetlenll egy nyitd zarojel, kozvetlenul a sin vagy
egyéb, zarojeleket magukban foglalé fuggvény, kozvetlenul a Ran#
(véletlen szamos) fuggveény, vagy kozvetlenul egy valtozo (A, B, C, D,
E, F, M, X, Y), tudomanyok allanddk, = vagy e el6tt all.

*3 A bezaro zaréjel elhagyhatd, ha kdzvetlenil a (=] elétt all.

2. példa: Ebben a beviteli példaban elhagytuk a [X] 2 és (0]
miveleteket fenti példabal.

Math &

451nC30)0 (30+10:3
120

4(sin]30(0J [J30(H)10(x])3 (=]

Megjegyzés

» Ha bevitel kdzben a szamitas hossza eléri a kijelz6 szélességét, a kijelzés
6nmiikodéen jobbra gordiil, és megjelenik a +f allapotjelz6 a kijelzén. llyenkor a
kurzor @ es @ segitségével tortén6 mozgatasa réven balra vissza tudja gorditeni
a kijelzést.

* A linearis kijelzd kivalasztasa esetén a @ megnyomasakor a kurzor a szamitas
elejére, mig a @ megnyomasakor a szamitas végére ugrik.
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» Természetes kijelzés kivalasztasa esetén a @ megnyomasakor a bevitt szamitas
végeén lévo kurzor a szamitas elejére, mig a @ megnyomasakor a bevitt szamitas
elején lévé kurzor a szamitas végére ugrik.

+ Az elvégzends szamitasnal akar 99 baijt is bevihetd. Altalaban mindegyik szam,
szimbolum vagy fliiggvény egy bajtot hasznal. Egyes fliggvények beviteléhez 3 - 13
bajtra is szlkség lehet.

« A kurzor alakja ] kinézetre valt, ha mar csak 10 vagy annal kevesebb bajt vihets be
a megengedett szambdl. llyenkor hagyja abba a szamitas bevitelét, és utana nyomja

meg a @ gombot.

Bevitel természetes kijelzéssel

A természetes kijelzés kivalasztasa lehetdvé teszi tortek és bizonyos
fuggVények (log’ xz, x31 x.’ Ga 3\/;’ lE: x-la 10.= el’ -[a d/dx’ 2’ Abs)
bevitelét ugyanugy, ahogyan irva vannak.

2+1\2
Példa: MthlO-MathO
élda 1+\/§( athO)

O] Math &
Z4+4Z

@ @20® 1 @D@E2E | T

Fontos!

* Bizonyos tipusu kifejezéseknél a bevitt kifejezés egy sornal tébbet foglalhat el a
kijelzén. Egy bevitt kifejezés megengedett legnagyobb magassaga két kijelzési kép (2
x 31 pont). Ha a szamitas bevitelekor a magassag meghaladja a megengedett
hatarértéket, nem lehet bevinni tovabbi adatot.

» Flggvények és zarojelek beagyazhatdék egymasba. Ha tul sok fliggvényt és/vagy
zarojelet agyaz egymasba, nem tud bevinni tovabbi adatot. llyenkor ossza fel a
szamitast tobb részre és szamitsa ki kiilon az egyes részeket.

Megjegyzés

* Amikor megnyomja a El -t és a szamitas eredménye természetes kijelzésben
szerepel, eléfordulhat, hogy a szamologép levagja a kifejezés egy részét. Ha szeretné
Ujbol megnézni a bevitt teljes kifejezést, nyomja meg a —t, ésa @ és @
hasznalataval gorditse a bevitt kifejezést.

v alak szamitasi tartomanya

A négyzetgyok szimbolumokat tartalmazo eredmények legfeljebb két
kifejezést tartalmazhatnak (az egész szam kifejezés is szamit).
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Vb dle”
Amikor egy szamitasi eredmény + cALghgA alaku, a V' alaku szamitasi
C

f

eredmények az alabbi formatumok segitségével vannak megjelenitve.

+ 2 + 2
+ avb, + d + a\b, M
" Az egyiitthatok (a, b, ¢, d, e, f) tartomanyai az alabbiak.
1=4<100,1<5H<1000,1=¢<100
0=d<100,0=¢<1000,1=/<100
(a, b, ¢, d, e, fegész szamok)

Példa:

10V2 + 15 x 3V3 = 453 + 102 V' alak

99v999 = 3129,089165 (= 297V111) tizes alak

Ertékek és kifejezések hasznalata
argumentumkeént (csak természetes
kijelzés)

Mar bevitt értéket vagy kifejezést hasznalhat egy fuggvény

argumentumaként. Ha példaul %—ot vitt be, megteheti azt a \'

. Al .
argumentumanak, ami \/g-t eredményez.

Példa: Igy vihetibe a 1 + %—t és alakithatja at 1 + \/g (MthlO-MathO)

176 1+%I o Math
QPP@@WMEINS) |1, f
1+E B Math

A fentiekbdl lathato, hogy az [bEJ (INS) megnyomasa utan a kurzortol
jobbra allé érték vagy kifejezés lesz az utdna megadott fuggveny
argumentuma. Az argumentumkeént feldlelt tartomany a téle jobbra
talalhaté elsé nyitd zarojelig (ha van) vagy a téle jobbra lévé elsé
fuggvényig terjed (sin(30), log2(4) stb.)
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Ez a lehet6ség az alabbi fliggvényekkel hasznalhaté: [,
(=5), led), (B, B (B (), B Pl (2=), B @ (Yo),
(10"), [tr) (n] ("), ba), (=9, (e (a) (Sv ), EHF] (ve) (Abs).
Atiré beviteli moéd (csak linearis
kijelz6)

Beviteli modnal valaszthatja ugyan a beszurast vagy atirast is, de csak ha
a linearis kijelz6 van kivalasztva. Atir6 modban a bevitt széveg kerlil a
kurzor pillanatnyi helyén lévé szdveg helyére. A beszuré és atird mod
kozo6tt az alabbi miveletek elvégzésével kapcsolgathat: [EJ(INS). A
kurzor ,|” alaku a beszuré és ,, " alaku az atiré médban.

Megjegyzés

* A természetes kijelzés mindig a beszuré médot hasznalja, ezért amikor linearis
kijelz6rol természetes kijelzésre kapcsol, a szamolégép 6nmikoédéen beszuré modra
all.

Kifejezés javitasa és eltavolitasa

Egyetlen karakter vagy fuggvény torléséhez:

Vigye el a kurzort kdzvetlenul a tordIni 6hajtott karakter vagy figgvény
jobb oldalara, majd nyomja meg az gombot.

Atiré médban vigye el a kurzort kézvetleniil a térolni dhajtott karakter vagy
fuggvény ala, majd nyomja meg az gombot.

Karakter vagy fuggvény beszurasa szamitasba:

A @ és ® hasznalataval vigye el a kurzort arra a helyre, ahova be
szeretné szurni a karaktert vagy fuggvényt, és utana adja meg azt.
Linearis kijelz6 modban mindig okvetlenul a beszurdé modot hasznalja.

Az éppen bevitt szamitas maradéktalan eltavolitasahoz:
Nyomja meg a [A¢) gombot.
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Alapveto szamitasok

A gombbal Iépjen COMP mdodba, ha alapveté szamitasokat kivan
elvégezni.

D] Math

(1J(COMP)

Szamitasi eredmények valtasa

Amig a természetes kijelzés van kivalasztva, az nyomogatasaval
lehet kapcsolgatni a pillanatnyilag kijelzett szamitasi eredményt a tort alak
és tizes alak, ¥ alak és tizes alak illetve 7 alak és tizes alak kozott.

1. példa: 7+ 6 = % 7 = 0,5235987756 (MthlO-MathO)

—
6] () () ()6 =) %7[ 0,5235987756
fu—

2. példa: (V2 + 2) x V3 = V6 + 243 = 5913591358 (MthlO-MathO)
—
2 H200 X @3E) V6 +2V3 5,913591358
—_—
Amig linearis kijelzd van kivalasztva, a nyomogatasaval lehet

atkapcsolni a pillanatnyilag kijelzett szamitasi eredményt tizes alak és tort
alak kozott.

3. példa:1+5=0,2 =% (LinelO)

—
1=5)5E) 0,2 145
—
4 példa: 1-2=1202 (LinelO)
pelda iy Tt
—
1534355 1,5 B9 02
—
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Fontos!

« Attol figgben, hogy milyen tipusu szamitasi eredmény lathaté a kijelzén a gomb
megnyomasakor, az atalakitasi folyamat elvégzése bizonyos id6ét vehet igénybe.

* Bizonyos szamitasi eredményeknél az gomb megnyomasa nem szamitja at a
kijelzett értéket.

» Tizes alakbol nem tud atvaltani kevert tort alakba, ha a kevert tortben hasznalt
(beleértve az egész szamot, a szamlalét, a nevez6ét és az elvalasztd szimbolumokat

is) szamjegyek szama nagyobb, mint 10.

Megjegyzés

» Természetes kijelzéskor (MathO) a kdvetkez6 szamitasok egyikének bevitele és a
El gomb a El gomb helyetti megnyomésa tizes alakban fogja megjeleniteni
a szamitast: egy szamitas mely eredménye ' alak vagy = alaku kifejezés, az egy
osztas szamitas. Ezt kovetben, a megnyomasa a szamitasi eredmény tort vagy =
alakjara kapcsol. Ebben az esetben az eredmény V' alakja nem fog megjelenni.

Tortszamitasok

Jegyezze meg, hogy a tértek beviteli modszere attdl fiigg, hogy On a
természetes vagy a linearis kijelzét hasznalja-e.

s 2,17
1.pe|da.3+2 5
(MthiO-Math0) 2E)3® @ 1325 :
.
vagy B]2@3® [# E1®2(3) 5
(LinelO) 2E@E3@ 1323 7 16
. 1.1
2.pe|da.4-32—2
(MthIO-MathO) 4 (=] EF) (E) (=5) 3 1®2 1
= 2
(LinelO) 4E=3E132E3 1212

Megjegyzés

» Ha a linearis kijelz6t valasztotta és vegyesen hasznal torteket és tizes értékeket, az
eredmény tizes érték formajaban lesz lathaté.
+ A tort és a tizes értékeket keverd szamitasok eredményei mindig tizes.
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» A szamitasi eredményekben eléfordulo tortek a legkisebb kdzds nevezére hozva
jelennek meg a kijelzén.

A szamitasi eredmény altort és a kevert tort formatum kozotti
valtasahoz nyomja meg:

Végezze el az aldbbi gomb miiveletet: (agug

igy tudja kapcsolgatni a szamitasi eredményt tort és tizes alak kozott:
Nyomja meg a gombot.

Szazalékszamitas

Ha bevisz egy értéket és megnyomja az [ (%)-t, a bevitt érték
szazalékként jelenik meg.

1. példa: 150 x 20% = 30
150 (%] 20 stF1) ((J (%) (=] 30

2. pelda: Szamitsa ki, 880-nak hany szazaléka a 660 (75%)
660 (=] 880 [t ((J (%) (=) 75

3. pelda: Novelje meg a 2500-t 15%-al (2875)
2500 [F)2500(%] 15 (%) (=] 2875

4. pelda: Csokkentse le a 3500-t 25%-al (2625)
3500(=]3500(x] 25 (%) (=) 2625

Szogfok, szogperc, szogmasodperc
(hatvanas alapu korosztas)
szamitasok

Szamitasokat végezhet hatvanas alapu értékekkel, és az értékeket
atalakithatja hatvanas és tizes értékek kozott.

Hatvanas alapu értékek 6sszeadasakor vagy kivonasakor, vagy hatvanas
eés tizes alapu érték szorzasakor vagy osztasakor az eredmény hatvanas
alapu érték alakjaban fog megjelenni a kijelzén.

De a hatvanas és tizes alapu értéket at is tudja szamitani egymasra.

A hatvanas alapu érték beviteli alakja igy néz ki: {szogfok} {szbdgperc}
{sz6gmasodperc} [+].
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Megjegyzés

» A szogfok és szégperc esetében mindenképpen meg kell adni valamit, akkor is, ha
ertékuik nulla.

1. példa: 2°20°30” + 39'30” = 3°00°00”
2( 206 30 (=) E0ER39 D306 B 300"

2. pelda: Szamitsa at a 2°15’18” értéket tizes megfelelbjére.

2[22) 15[ 18 [+»] (=] 2°15'18”

(Atszamitja a hatvanas alapu kérosztasos értéket 5 255
tizes alapu értékre.) ’

(Atalakitja a tizes alapu értéket hatvanas alapu 2°15'18"

kbrosztasosra.)

Tobbtagu kifejezések

A kettéspont karakterrel (:) két vagy tobb kifejezést kapcsolhat 0ssze, és
azokat balrol jobbra haladva hajthatja végre az (=] megnyomasakor.

Példa: 3+3:3x3
33 ([F(:) 33 6
=) 9

Mernoki jelolés hasznalata

A kijelzett érteket egyetlen gombnyomassal at lehet alakitani tudomanyos
irasmodban 1évé alakra.

1. pelda: Az 1234 érték atalakitasa mérnoki jelolésre, a tizedesjegy
eltolasa jobbra.

1234 (=] 1234
Eng) 1,234x103
(Eng) 1234x10°

2. pelda: Az 123 érték atalakitasa mérnoki jeldlésre, a tizedesjegy eltolasa
balra.
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123(=) 123

ENG) (<) 0,123x103
[ENG) () 0,000123x106

Szamitasi el6zmények és
visszajatszas

| Szamitasi el6zmények

COMP, CMPLX, vagy BASE-N modban a szamologép akar 200 bajtnyi
adatot is meg tud jegyezni és fel tud hasznalni a legfrissebb szamitasnal.
A @ és ® gombokkal gorgetheti a szamitasi elézmények tartalmat.

Példa:
1+1=2 1#H1E=) 2
2+2=4 2(H)2(=) 4
3+3=6 33 (=) 6
(Visszagorgetés.) @ 4
(Ismételt visszagorgetés.) @ 2
Megjegyzés

* A korabbi szamitasok minden adata eltlinik, ha megnyomja az gombot, ha
atkapcsol egy masik szamitasi modra, ha kijelzési alakot valt, vagy ha barmely

kdvetkez6 miveletet hajtja végre: (3] (CcLR) (1] (Setup) [Z] (Yes), (3]
(CLR) (3] (AN [Z] (Yes).

| Visszajatszas

Amikor egy szamitasi eredmény van a kijelzén, megnyomhatja a @ vagy
® gombot az el6z6 szamitashoz hasznalt kifejezés szerkesztéséhez.

Példa: 4 x3+2=14

4x3-7=5
4(x]3(F)2(5) 14
(Folytatas) @ (=7(=) 5
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A memoriafunkciok hasznalata

| Valaszmemoéria (Ans)

Az utoljara kapott szamitasi eredményt az Ans (eredmény) tar tarolja.
Valahanyszor uj szamitasi eredmény jelenik meg a kijelzén, az Ans
memoria tartalma frissul.

A valaszmemodria tartalma frissul, ha a kovetkez6 gombok valamelyikével
végez szamitast: (=], =], 4], (M+] (M-), [red], (Rey (STO).
A valaszmemoria legfeljebb 15 szamjegyet tud tarolni.

1. példa: A 3 x 4 eredményének 30-tel valo osztasa (LinelO)

3x]J4(=) 12

(Folytatas) (£]30(=) Ans+30

0.4

2. pelda: Az alabbi szamitasok vegrehajtasahoz:

123 + 456 = 579 789 -579=210 (MthlO-MathO)

N

123 [+ 456 (=) 579

O] Math &

(Folytatas) 789 (=) (i) (5 T89-Ans

210

| vaitozok (A, B, C, D, E, F, M, X, Y)

A szamologépnek kilenc elére rogzitett valtozoja van, ezek A, B, C, D, E,
F, M, X és Y betilkkel vannak jeldlve.

A valtozokhoz értékeket tud hozzarendelni és a valtozdkat szamitasokban
is hasznalni tudja.

Példa:
A 3 + 5 eredményének hozzarendelése az A valtozéhoz

3 ()5 ) Fel) (STO) (D (A) 8

Az A valtozo6 tartalmanak 10-zel valé szorzasa

(Folytatas) ©(A)X10E) 80

26



Az A valtozo tartalmanak behivasa

(Folytatas) (A)

Az A valtoz6 tartalmanak torlése

0 (STO)(U(A)

| Fliiggetlen meméria (M)

A fuggetlen memoria tartalmahoz hozza tudja adni illetve ki tudja beléle
vonni a szamitasi eredményeket.

Az ,M” allapotjelz6 jelenik meg a kijelzén, amikor nullatol eltérd érték van
tarolva a fuggetlen memoriaban.

Példa:
Az M tartalmanak torlése

0 (g (et) (STO) (W] (M)

A 10 x 5 eredményének hozzaadasa M-hez

(Folytatas) 10(X)5 (i) 50

A 10 + 5 eredményének kivonasa M-bdl

(Folytatas) 10(F)5 EF @ (M-) 15

Az M tartalmanak behivasa

(Folytatas) (M) 35

Megjegyzés

* Az M valtozét a fliggetlen memdérianal hasznaljuk.

| Az 6sszes memoéria tartalmanak eltavolitasa

Az Ans memoria, a fuggetlen memoria és a valtozok tartalma akkor is
megmarad, ha megnyomja az [&d)-t, atkapcsolja a szamitasi modot vagy
kikapcsolja a szamoldgépet.

Ha el akarja tavolitani az 6sszes memoria tartalmat, tegye meg az alabbi
lépéseket.

(8] (CLR) (2] (Memory)[E)(Yes)
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Fuggvenyszamitasok

A gombbal Iépjen COMP mddba, ha fliggvényszamitasokat kivan
vegezni.

D] Math

(1J(COMP)

Megjegyzés: A fuggvények hasznalata lelassithatja a szamitast, ami
késleltetheti az eredmény kijelzését. Addig ne végezzen el semmit az
utana kovetkez6 miveletbél, amig a szamitasi eredmény megjelenésére
var. Egy folyamatban 1év6 szamitasnak az eredmény megjelenése elotti
megszakitdsahoz nyomja meg a gombot.

Pi (), e alapu természetes
logaritmus

A 7 3,141592654 értékkel lathato a kijelzén, de a szamoloégép a = =
3,14159265358980 értéket hasznalja a szamitasokban.

Az ¢ 2,718281828 értékkel lathatd a kijelzdn, de a szamologép az e =
2,71828182845904 érteket hasznalja a szamitasokban.

Trigonometrikus fuggvények

Szamitasok végzése el6tt adja meg a sz6g mértékegységet.

1. példa: sin 30° = 0,5 (LinelO) (Sz6g mértékegység: Deg)

(sinj30(] (=] 0,5

2. példa: sin' 0,5 = 30° (LinelO) (Szég mértékegység: Deg)
(sin) (sin™) 0C-J5 (1] ()
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Hiperbolikus fuggvények

Adjon meg egy fliggvényt a gomb megnyomasakor megjelend
menubdl.
A bedllitott sz0g mértékegység nem érinti a szamitasokat.

1. példa: sinh 1 =1,175201194

@ (sinh) 10 =) 1,175201194
2. példa: cosh™m1=0
hye) (5] (cosh™) 1] (=) 0

Szog meértékegyseég atalakitasa

°, ', &: Ezek a fUggvények megadjak a sz6g mértékegységet. A ° fokot, az
"radiant és a ¢ ujfokot ad meg.

Vigye be valamelyik fliggvényt a menubdl, amely az alabbi gomb mivelet
elvégzésekor jelenik meg: (ans] (DRG»).

Példa: #/2 radian = 90°, 50 ujfok = 45° (Szdg mértékegység: Deg)

[ ) 60 () () 2 (0] ErF] (ans] (DRG» ) (2] () (Z) 90
50 [siF] (Ans) (DRG» ) (3] (%) (E] 45

Exponencialis fuggvények

Jegyezze meg, hogy a beviteli médszer attdl fiigg, hogy On a természetes
vagy a linearis kijelz6t hasznalja-e.

Példa: igy tudja kiszamitani az e x 2-t harom értékes jegy pontossaggal
(Sci 3)

[iooe] (SETUP) () (Sci) (3]

(MthlO-MathO) () (") 50 X)2([=) 2,97x102
(LinelO) (") 50 X2 =) 2,97x102
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Logaritmusfuggvények

A gomb hasznalataval tudja bevinni a logsb kifejezést a log (a,b)
megadasahoz.

Ha semmit nem ad meg az a-hoz, a szamolégép az alapértelmezett 10-es
alapot hasznalja.

Bevitelre a gomb is hasznalhatd, de csak ha a természetes kijelzés
van kivalasztva. llyenkor be kell vinnie a logaritmus alapjanak értékét is.

1. példa: logo 1000 = log 1000 = 3

1000 =) 3

2. pelda: logz 16 = 4
(leg) 2 fstF) 0] (,) 16 O] () 4
(MthlO-MathO, MthlO-LineO) [d2® 16(=) 4

3. példa: 10ga(43) = 6 (MthlO-MathO, MthlO-LineO)

(=23 (4] )= 6
4. példa: loga(4)® = 8 (MthlO-MathO, MthlO-LineO)
(oe0) 2 4 & [ (=27 (x°) (=) 8

5. példa: Igy tudja kiszamitani az In 90 (= log. 90)-t harom értékes jegy
pontossaggal (Sci 3)

[WooE) (SETUP) (@ (Sci) (3]

4,50x10°
(inJoo 0] =)

Hatvanyfuggvények és
gyokfuggvéenyek

Jegyezze meg, hogy a x¥, Vm, 3Vm, és /o beviteli modszere attol figg,
hogy On a természetes, vagy a linearis kijelzét hasznalja-e.

1. példa: 1,2 x 103 = 1200 (MthlO-MathO)
1J2(x])10(=93(=) 1200

2. példa: (1 + 1)22= 16 (MthlO-MathO)
O1@E1O0EI2E32E3) 16
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3. példa: (52)3 = 15625
[O5E& O &M & (%) E)

4. példa: 532 =2
(MthlO-MathO) ) (Wo)532=)
(LinelO) 5HF) (21 (W) 320 (=)

15625

5. példa: V2 x 3 (= 3V2 = 4,242640687....) kiszamitasa harom tizedes

helyekre (Fix 3)
(uo0e) (SETUP) (6] (Fix) (3]
(MthlO-MathO) [&)20® (X] (3] E)
=
(LinelO) Ma2(0] X]3(=)

6. példa: 35 + 327 = -1,290024053

(LinelO) vl (3Va) 50
) (@) (3vim) ()27 (D E)

‘

7. példa: =12

wi=
YN

(LinelO) (O3 H4x) 0] &)=

Megjegyzés

3\2
4,243

4,243

-1,290024053

12

« Az alabbi fiiggvények nem viheték be egymas utani sorrendben: x2, x3, xB x'. Példaul
az2 bevitelekor a szamologép figyelmen kivil hagyja az utolsé tényeza6t.
222 beviteléhez vigye be a 2 -t, nyomja meg a @ gombot, majd a gombot

(MthlO-MathO).
2 3

« x?, x°, x hasznalhatok a komplex szamokkal végzett szamitasoknal.

Integralszamitasok

Flggvény, amellyel numerikus integralas végezhetd a Gauss-Kronrod

modszer alkalmazasaval.
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A természetes kijelzés bevitelének szintakszisa IZ f(x)dx, mig a linearis

kijelz6 bevitelének szintakszisa | (£ (x), a, b, tol).
A tol megadja a tlrést, ami 1 x 10 lesz, ha semmit sem ad meg a to!
ertékének.

1. példa: [{ In(x) = 1
(Mth1O-MathO)

(3 (in] [ (3] (X) DI &1 (@) I () (=) 1

(LinelO)

@ [ @8 0 (00 & 0)() 160 0 () @@
B () D &

2. példa: J()%, 1,5,1%x107)=0,8 (LinelO)

(=1 (=] (ew) O] (X) (23] g O] () 1 60eg O] (,) 5

Bred 01(,) 0,8
160 (@) 701 =)

3. példa: [J (sin x + cos x)? dx = z (tol: Nincs meghatarozva) (MthlO-
MathO) (Sz6g mértékegység: Rad)

(3 [T (sin) () O] (X) O] () cos) o) O] (X)OJ
0] &) 0@ x
[y (10 () (Z)

| Integralszamitassal kapcsolatos évintézkedések

* Integralszamitasokat csak a COMP mddban lehet elvégezni.

« Az aldbbiak nem hasznalhaték az f(x), a, b, és tol esetében: Pol, Rec, |,
d/dx, X.

» Amikor az f(x) esetében trigonometrikus fuggveényt hasznal, sz6g
mértékegysegként ,Rad’-ot adjon meg.

* A kisebb ol érték noveli a pontossagot, de ndveli a szamitasi id6t is. A
tol megadasakor 1 x 107* vagy nagyobb értéket hasznaljon.

* Az integralas elvégzése altalaban jelents nagysagu id6t vesz igénybe.

* A f(x) tartalmatdl és az integralasi tartomanytdl fliggéen olyan szamitasi
hiba allhat el6, amely meghaladja a tlrést és igy a szamologeép
hibalizenetet fog kijelezni.

* A f(x) tartalma, a pozitiv/negativ értékek az integralasi intervallumon
belll, és az integralando intervallum nagy hibat okozhat az eredményul
kapott integracios értekekben. (Példak: Ha vannak olyan részek,
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amelyeknek szakaszos pontjai vagy hirtelen valtozasai vannak. Ha az
integralasi intervallum tul széles.) llyen esetekben az integralasi
intervallum részekre osztasa és a szamitas végrehajtasa javithatja a
szamitasi pontossagot.

| Otletek az integralszamitasok sikeres
elvégzéséhez

Amikor valamelyik periodikus fliggvény vagy integralasi intervallum
pozitiv és negativ f(x) fliggvényértékeket eredményez

Mindegyik ciklusnal, vagy a pozitiv és negativ résznél végezzen kulon
integralasokat és azutan egyesitse az eredményeket.

f(x)

b C b
J F()d =j FO0dx + j Aoy
HIE —@ 4 (1) @)

(1) Pozitiv rész
(2) Negativ rész

(oY

Amikor az integralasi intervallumban mutatkozé paranyi eltolédasok
miatt az integralasi értékek tag hatarok kozott ingadoznak

Az integralasi intervallumot tobb részre kell osztani (oly médon, hogy kis
részekre torje a széles ingadozasokat), végezzen integralast minden
egyes részen, majd egyesitse az eredményeket.

J@)

X X2

Fo)dx + j FOOdx + ..

X1

b
L fb(x)a’x = L

Differencialszamitasok

Flggvény, amellyel a kdzépponti differencia moédszeren alapuld derivalas
kozelitése végezhetd el.

A természetes kijelzés bevitelének szintakszisa d% (f (x)) | x=a» Mig a

linearis kijelz6 bevitelének szintakszisa e (f (x), a, tol).

A tol megadja a tlrést, ami 1 x 10719 lesz, ha semmit sem ad meg a tol
ertékének.
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1. példa: A derivalt meghatarozasa az x = z/2 pontban az y = sin(x)
fuggvénynél (Szog mértékegyseg: Rad)
(MthlO-MathO)

g (3 (o) Gsin) (@) (03 (X) (0 & (&) (HFY (0T

(n®2E) °
(LinelO)
R (3 (<) G @8 0] () D &8 () 6 0
k3 (=) B)2(0] (Z)

2. példa: dii (3x2-5x +2,2,1x 102 =7 (LinelO)

B (3 () 3 @ (0 (X) =3 (=25 @ 0] (X) [H
2[F OJ() 7
2[R (0] () 1603 (@120 E)

| Differencialszamitassal kapcsolatos
ovintézkedések

+ Differencialszamitasokat csak a COMP mddban lehet végezni.

» Az alabbiak nem hasznalhatok az f(x), a, b, €s tol esetében: Pol, Rec, [
d/dx, X.

» Amikor az f(x) esetében trigonometrikus fliggveényt hasznal, sz6g
mértékegységként ,Rad’-ot adjon meg.

» A kisebb ol érték ndveli a pontossagot, de ndveli a szamitasi idét is. A
tol megadasakor 1 x 1074 vagy nagyobb értéket hasznaljon.

» Ha valamely szamitasnal nem hatarozhaté meg a konvergencia a
megoldashoz a o/ értek mell6zésekor, a szamologép automatikusan
fogja beallitani a rol értéket ugy, hogy meghatarozhassa a megoldast.

* Nem egymast kovetd pontok, ugrasszeri ingadozasok, rendkivul nagy
vagy kis pontok, inflexiés pontok és olyan pontok szerepeltetése,
amelyeket nem lehet differencialni, vagy nullahoz kozelité differencialasi
pont vagy differencial szamitasi eredmény hasznalata csekély
pontossagot vagy hibat okozhat.

Y. szamitasok

Flggvény, amely az f(x) adott tartomanyahoz meghatarozza a kévetkez6
O0sszeget

b
2. (Ax) =fla) + fla + 1) + fla + 2) + - + f(b).
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b
A természetes kijelzés bevitelének szintakszisa Z(f(x)), mig a linearis
X=a
kijelzd bevitelének szintakszisa Y (f(x), a, b).
Az a és b egész értékek, amelyeketa -1 x 101°< g =p<1x 10"
tartomanyban lehet megadni.

5
Példa: ), (x + 1) =20

x=1

(MthlO-MathO)

(stiFT) (foga0) (== ) (api) O] (X) (] 1D 1®>5(S) 20
(LinelO)
(seieT) (oo ( 2= ) (k) (0] (X) () 1 (E) (3 (,) 1 Al 20
D)5 E
Megjegyzés

« Az alabbi nem hasznalhaté az f(x), a vagy b esetében: Pol, Rec, |, d/dx, .

Derékszogu-polarkoordinata
atalakitas

A Pol a derékszogl koordinatakat alakitja polarkoordinatakka, mig a Rec
a polarkoordinatakat alakitja derékszogi koordinatakka.

Pol(x, y) = (r, 6) Rec(r, 0) = (x, y)

Y Y
P(x,y) P(r,0)
.............. PY
/ i Pol
E r
Y i Rec
; %
0 — X 0 X

(1) (2)

(1) Derékszogl koordinatak (Rec)

(2) Polarkoordinatak (Pol)

Szamitasok végzése el6tt adja meg a sz6g mértékegységet.

A rés 6, és az x és y szamitasi eredmeénye is az X és Y valtozokhoz van
hozzarendelve.
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A 6 szamitasi eredménye a -180° < # = 180° tartomanyban van
megjelenitve.

1. példa: A derékszogii koordinatak (V2, \2) polarkoordinatakka
alakitasa (Szo6g mértékegység: Deg)
(MthlO-MathO)

7 (3] (Pol) bal 2 ® BiE) (0] (,) =) 2 (O] (E r=2,0=45
(LinelO)
R [ (Po) (200 BA () @20 M & Ry,
2. példa: A polarkoordinatak (v2, 45°) derékszogi koordinatakka
alakitasa (Szo6g mértékegység: Deg)
(MthIO-MathO)
(e (=) (Rec) [va) 2 [rr] (0] (,) 450] (E) X=1,Y=1
Faktorialis fuggveény (!)
Példa: (5 + 3)! =40320
[O5#)30] A (] (1) ([E) 40320

Abszoluterték fuggveny (Abs)

Jegyezze meg, hogy a beviteli modszer attdl fiigg, hogy On a természetes
vagy a linearis kijelz6t hasznalja-e.

Példa: [2-7| x 2 =10
(MthIO-MathO)

HE] (ve) (Abs) 2(=] 7 (X 2(2) 10
(LinelO)
rrg (i) (Abs) 2(=)7 (1] (X]2 (5] 10

Véletlenszam (Ran#)

A 0,000-0,999 kozotti tartomanyban pszeudo-véletlenszamot generald
funkcid.
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Ha a természetes kijelzés van kivalasztva, a eredmény tort alakban jelenik
meg a kijelzén.

Pelda: Hozzon létre harom 3 jegyl véletlen szamot.
A véletlen 3-jegyl tizes értékeket 1000-el megszorozva 3-jegyl
egész szamokra vannak atalakitva.

1000 {#F) (=] (Ran#) (E) 634
=] 92
=) 175

(A mutatott eredmények csupan a szemléltetés céljat szolgaljak. A
tényleges eredmények masok lesznek.)

Véletlen egész szam (Ranint#)

A Ranlnt#(a, b) alaku fuggvény bevitelére szolgal, amely véletlen egész
szamot allit el6 az a - b tartomanyban.

Pelda: Véletlen egész szam generalasa az 1 és 6 kozaotti tartomanyban

() -] (Ranlint) 1 (tEg O] (,) 60 (&) 2
B 6
B 1

(A mutatott eredmények csupan a szemléltetés céljat szolgaljak. A
tényleges eredmények masok lesznek.)

y

Permutacio (nPr) és kombinacio
(nCr)

Példa: igy tudja meghatarozni a lehetséges permutaciok és kombinaciok
szamat, amikor 10 emberbdl allé csoportbdl kivalaszt 4-et.

Permutaciok: 10 X](nPr) 4(=) 5040
Kombinaciék: 10 [E) (3] (nCr) 4 (=) 210
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Kerekités funkcié (Rnd)

A szamoldgép tizes értéket tesz meg e fuggvény argumentumanak és
utana kerekiti a rogzitett kijelzési alakok (Norm, Fix, vagy Sci) pillanatnyi
jegyszamanak megfelel6en.

Norm 1 illetve Norm 2 esetén az argumentumot 10 jegyre kerekiti le.

Fix és Sci esetén az argumentumot a megadott szamu jegyre kerekiti le.
Példaul, ha a kijelzendd jegyek szamara 3-at adott meg (Fix 3), a 10 + 3-
as eredmény 3,333 alakjaban jelenik meg, mikdzben a szamitdégép
3,33333333333333-as (15 jegyl) értéket tart a memaoriaban a szamitas
elvégzésehez.

Rnd(10+3) = 3,333 (Fix 3) esetén ugy a kijelzett érték, mint a szamoldgeép
altal tarolt érték 3,333 lesz.

Emiatt egy adott szamitassorozat eltér6 eredményeket fog szolgaltatni
attol fuggden, hogy hasznalatban van-e a Rnd (Rnd(10+3) x 3 = 9,999)
avagy sem (10 + 3 x 3 = 10,000).

Példa: igy tudja elvégezni az alabbi szamitasokat, ha Fix 3 van
kivalasztva a kijelzett jegyek szamara: 10 + 3 x 3 és Rnd(10 + 3) x
3 (LinelO)

57 (woog) (SETUP) (6] (Fix) (3]
103 x]3=) 10,000
() (0] (Rnd) 10(=)3 (0] (X)3(Z) 9,999

A CALC hasznalata

A CALC lehetévé teszi Onnek, hogy elmentse azokat a szamitasi
kifejezéseket, amelyek valtozokat tartalmaznak és azutan behivja és
végrehajtsa ket a COMP médban és a CMPLX maodban.

Az alabbiakban ismertetjik a CALC-al elmenthetd kifejezések tipusait.

* Kifejezések: 2X + 3Y, 2AX + 3BX + C, A + Bi

» Tobbtagu kifejezések: X + Y : X(X +Y)

* Egyenletek, amelyeknek bal oldalan egyetlen valtozo, a jobb oldalan
pedig olyan kifejezés van, amely valtozdkat foglal magaban: A=B + C,
Y=X2+X+3
(Az egyenlBség egyenlb jelének beviteléhez hasznalja a (=)-t.)

Egy CALC miivelet elinditasahoz egykifejezés bevitele utan, nyomja meg

a gombot.

1. példa: A 3A + B tarolasahoz, majd a kovetkezd értékek
behelyettesitéséhez a szamitas elvégzése céljabdl: (A, B) = (5, 10), (7, 20)
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3 [w) [©) (A) () () [+ (B

| S+ @ Math
" @ Math
J
| |
(1) (2)

(1) Felkéri Ont, hogy vigyen be értéket az A

5=110=]

] (vagy (=)

7(=E20(=)

igy tud kilépni a CALC-bol: [Ad

részere
(2) Az A jelenlegi értéke

Bﬁ_i_E O] Math &
20

ﬁ? O] Math &
5

Bﬁ_i_E O] Math &
41

2. példa: Igy tudja eltarolni az A+Bi-t és azutan meghatarozni a V3 + i, 1 +
\3i-t polarkoordinatak hasznalataval (r260) (Szog mértékegység: Deg)

[2) (CMPLX)
[©)(A)([F) () (B) [ne) (i)
() (CMPLX) (3] (» r26)

=30] E1(E)
ad) (vagy (=) 1E =3I =
igy tud kilépni a CALC-bol: [Ad

Megjegyzés

. CMPLY O] Math
A+EL s Ed
2,30
2,60

« Mindaddig, amig a megnyomasat kévetéen ki nem 1ép a CALC-bdl a @
megnyomasaval, az értékek beviteléhez a linearis kijelzével kisért beviteli eljarasokat

kell hasznalnia.
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A SOLVE hasznalata

A SOLVE Newton mddszerét hasznalja az egyenletek megoldasanak

kozelitésére.

Vegye figyelembe, hogy a SOLVE csak COMP modban hasznalhato.

Alabb ismertetjuk azoknak az egyenleteknek a tipusait, amelyeknek

megoldasait a SOLVE hasznalataval lehet megkapni.

- Egyenletek, amelyekben az X valtozo6 szerepel: X> +2X -2, Y = X +
5 X=sin(M), X+3=B+C
A SOLVE X-re szolgaltat megoldast. Az olyan kifejezést, mint az X2 +
2X - 2 a szamoldgép ugy kezeli, mintha X + 2X - 2 = 0 lenne.

* Egyenletek bevitele az alabbi szintakszis hasznalataval: {egyenlet},
{megoldasi valtozo}
A SOLVE az Y-ra szolgaltat megoldast, példaul amikor az egyenletet a
kovetkez6 alakban visszik be: Y =X +5,Y

Fontos!

» Ha valamelyik egyenlet olyan beviteli fliggvényeket tartalmaz, amelyekben nyitott
zarojel van (ilyen példaul a sin és log miivelet), ne hagyja le a bezaré zarojelet.
+ Az alabbi fiiggvények nem hasznalhatok egyenleten beliil: [, d/dx, =, Pol, Rec.

Példa: Az y = ax’ + b megoldasa x amikor y=0,a=1és b = -2

Math

) (50 (v) 0 0 (=) | Y=+l
(A @ 0 ()& F i ) (6)

O] Math

&g (SOLVE)
0

I |
(1) (2)

(1) Felkéri Ont, hogy vigyen be értéket az Y részére
(2) Az Y jelenlegi értéke

Math

BEO2E salve for X

I

|
(3)

(3) Az X jelenlegi értéeke
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Adjon meg egy kezdbértéket X-hez (itt irja be az 1-et):

O] Math

=AinZ+

1Bz 1.414213562

Megoldasi kép

igy tud kilépni a SOLVE-bdl:

Megjegyzés

- Mindaddig, amig a [cALC] (SOLVE) megnyomasat kdvetden ki nem 1ép a SOLVE-
bdl a megnyomasaval, az értékek beviteléhez a linearis kijelzével kisért beviteli
eljarasokat kell hasznalnia.

Fontos!

+ Az X-re (megoldasi valtozéra) bevitt kezd6 értéktdl fliggéen eléfordulhat, hogy a
SOLVE-val nem kaphaték megoldasok. Ha ez a helyzet, prébalja megvaltoztatni a
kezddértéket ugy, hogy kdzelebb vigyenek a megoldashoz.

* Lehet, hogy a SOLVE nem fogja tudni meghatarozni a helyes megoldast, akkor sem,
ha létezik ilyen.

* Mivel a SOLVE a Newton mddszert hasznalja, akkor is egy eredményt fog szolgaltatni,
ha t6bb megoldas létezik.

* Newton mddszerének korlatai miatt a megoldasok az alabbi egyenletek esetében
nehezen kaphaték meg: y = sin(x), y = ¢', y = Vx.

| A megoldasi kép tartalma

A megoldas mindig decimalis alakban lathaté.
(1)
| Math
Y=fi< +B
2)a=_ 1.414215506210)
L-R= (]

|
(4)

1
2
3
4

Egyenlet (Az On &ltal bevitt egyenlet.)
Valtozé megoldva ehhez
Megoldas

(
(
(
(4) (Bal oldal) - (Jobb oldal) eredménye

~— N N N

41



A ,(Bal oldal) - (Jobb oldal) eredménye” arra az esetre mutatja az
eredményt, amikor az egyenlet jobb oldalat kivonjuk a bal oldalabdl,
miutan a kapott eredmeényt hozzarendeltuk az éppen megoldas alatt 1évo
valtozéhoz. Minél kozelebb all az eredmény a nullahoz, annal pontosabb a
megoldas.

| Folytatasi kép

A SOLVE elére rogzitett szamu konvergalast végez. Ha nem tudja
megtalalni a megoldast, megerdsitést kérd képet jelenit meg, amelyen ez
lathatd: ,Continue: [=]”, és megkérdi Ontél, hogy kivanja-e folytatni.

A folytatashoz nyomja meg a (=] vagy a SOLVE miivelet
félbeszakitasahoz az [Ac gombot.

Peélda: Az y = x* - x + 1 megoldasahoz x amikor y = 3, 7 és 13.

Math

) (v) 0 [ =) | Y=yZ -3+ 11
D ()& 5 W [ () B

(5iF) [caLc) (SOLVE) 17
I
35 solve for w
I
Adjon meg egy kezdéértéket X-hez (itt irja be az 1-et):
_ 2_ o} Math
8 Lx At 5
L-R= 0
_ 2_ o} Math
2Ee | ;
L-R= 0
_ 2_ o} Math
@uEe |2 4
L-R= I
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Tudomanyos allandék

A szamolbégép 40 darab beépitett tudomanyos allandoval rendelkezik,
amelyeket a BASE-N mellett tetsz6leges modban lehet hasznaini.
Mindegyik tudomanyos allandé egyedulall6 jelkép alakjaban jelenik meg
(mint pl. a z), amely felhasznalhaté a szamitasokban.

Ugy tud bevinni tudomanyos allandét a szamitasokba, hogy megnyomija
az (7] (CONST)-t és utana beviszi azt a két jegyli szamot, amely a

kivant allandonak felel meg.

1. pelda: A Co (a fény sebessége vakuumban) tudomanyos allando
bevitele és az értékének megjelenitése

COMETANMNT
(Z)(CONST) | Humber 01~407
[__]
@EC)ED | “°
909792458
2. példa: Co = Jg:% (MthlO-MathO) kiszamitasahoz
A9 (5)1 ® [@ & (7) (CONST) @) (@ (e0) | L o
[@(CONST)@ B (o) B | =0 *° S

Alabb kodzoljik az egyes tudomanyos allandok kétjegyld szamait.

01: (mp) proton tdbmege

02: (mn) neutron tdmege

03: (me) elektron tomege

04: (mu) muon tdmege

05: (ap) Bohr-sugar

06: (h) Planck-allando

07: (uN) nuklearis magneton

08: (uB) Bohr-magneton

09: (4 ) Planck-allando, racionalis
alakban

10: (a) finomszerkezeti allando

11: (re) klasszikus elektronsugar

12: (Ac) Compton-hullamhossz
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13: (yp) proton giromagneses
arany

14: (Acp) proton Compton-
hullamhossz

15: (Acn) neutron Compton-
hullamhossz

16: (R~) Rydberg-allando

17: (u) atomi tdmegegység

18: (up) proton magneses
nyomatéka

19: (ue) elektron magneses
nyomatéka

20: (un) neutron magneses
nyomatéka

21: (upu) mion magneses
nyomatéka

22: (F) Faraday-allando

23: (e) elemi toltés

24: (NA) Avogadro-szam

25: (k) Boltzmann-allandé

26: (Vm) idealis gaz molaris
térfogata (237,15K, 100kPa)

27: (R) molaris gazallando

28: (Cp) fénysebesség vakuumban

29: (C1) els6 sugarzasi allando

30: (C2) masodik sugarzasi
allandé

31: (o) Stefan-Boltzmann-allandé

32: (go) elektromos allando

33: (Mo) magneses allandé

34: (®o) magneses fluxus
kvantuma

35: (g) normal nehézségi
gyorsulas

36: (Go) konduktancia kvantum

37: (Zo) vakuum hullamellenallasa

38: (t) Celsius-hémeérseéklet

39: (G) Newton-féle gravitacios
allandé

40: (atm) normal légkor

» Az értekek a CODATA (2014) ajanlott értékeken alapulnak.

Metrikus atalakitas

A szamitogep beépitett metrikus atszamitasi parancsai egyszerive teszik
az értékek atszamitasat egyik egységrél a masikra. A BASE-N és TABLE
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kivételével a metrikus atszamitasi parancsok barmelyik szamitasi médban

hasznalhatok.

Ugy tud bevinni metrikus atszamitasi parancsot a szamitasokba, hogy
megnyomija a (8] (CONV)-t és utana beviszi azt a két jegyli szamot,
amely a kivant parancsnak felel meg.

1. példa: igy tudja atszamitani az 5 cm-t hiivelykre (LinelO)

5 (CONV)

@ 2 (cm»in)E)

COMVERSIOM
Humber 01-~407

[__]

BCcmrkin
1.968503937

2. példa: igy tudja atszamitani az 100 g-t unciara (LinelO)

[2d 100 (tF) (8] (CONV) (2] (2] (g» 0z) =)

100akoz
o 527396584

3. példa: igy tudja atszamitani a -31°C-t Fahrenheit értékre (LinelO)

()31 B8] (8)(CONV)(B) (B (°C» °F) (=)

-31°CPOF
-23.8

Alabb ko6zoljuk az egyes metrikus atszamitasi parancsok kétjegyl szamait.

01:inkcm 02: cm»in 03: ft» m 04: m»ft

05: yd»m 06: m»yd 07: mile» km 08: km» mile
09: n mile» m 10: m» n mile 11: acre» m? 12: m?» acre
13: gal (US)»f | 14:t»gal (US) | 15:gal (UK)»t | 16:{»gal (UK)
17: pcr»km 18: km» pcC 19: km/h» m/s 20: m/s» km/h
21:0z»g 22:g»o0z 23: Ib» kg 24: kgwlb

25: atm» Pa 26: Pa» atm 27: mmHg»Pa | 28: Pa» mmHg
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29: hp» kW 30: kW» hp 31: kgflcm?» Pa | 32: Pa» kgf/cm?
33: kgf e m»-J 34: Jekgfem 35: Ibf/in>» kPa | 36: kPa» Ibf/in®
37: °F»°C 38: °C» °F 39: J»cal 40: cal»J

Az atalakitasi képletek adatai a ,NIST Special Publication 811 (2008)”

forrason alapulnak.

Megjegyzés

* A Jp cal parancs 15°C h6mérsékleten mért értékek atszamitasat végzi.
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A szamitasi modok hasznalata

Komplex szamokkal végzett
szamitasok (CMPLX)

Komplex szamokkal ugy végezhet szamitasokat, hogy el6tte megnyomja a
(2] (CMPLX) gombot a CMPLX médba valo belépéshez.

CHMPLE = Math

Komplex szamok beviteléhez a derékszogl koordinatakat (a+bi) és a
polarkoordinatakat (r260) is hasznalhatja.

A komplex szamokkal végzett szamitasok eredmeénye abban az alakban
jelenik meg a kijelzén, amelyet a beallit6 menuben allitott be a komplex
szamformatumhoz.

1. péelda: (2 + 6i) + (2i) = 3 - i (Komplex szamformatum: a+bi)

@26 ()] & [O26d () E) 3-i

2. példa: 2245 = V2 + \2i (MthlO-MathO) (Szdg mértékegység: Deg)
(Komplex szamformatum: a+bi)

2 (2) 45=) \2+2i

3. példa: V2 + \2i = 2445 (MthlO-MathO) (Sz6g mértékegység: Deg)
(Komplex szamformatum: r26)

V=20 (H = 2 (e (i) (E) 2,45

Megjegyzés

* Ha az értékeket polarkoordinata alakban tervezi bevinni és a szamitasi eredményt is
ilyen alakban kéri, a szamitas elkezdése elétt adja meg a sz6g mértékegységet.

* A szamitasi eredmény 6 értéke a -180° < 6 = 180° tartomanyban jelenik meg.

* Linearis kijelzd valasztasakor a szamitasi eredmény a és bi (vagy r és 6) értékeinek
kijelzése kilon sorokban jelenik meg.
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| Példak CMPLX médban végzett szamitasra

1. példa: (1 -i)' = % + %i (MthlO-MathQO) (Komplex szamformatum: a+bi)

DIE®HD®E S

2. példa: (1 +i)?+ (1-i)? =0 (MthlO-MathO)

[O13#) &9 () &= 3 [[1E) & () (3 &)
=

3. pelda: A 2 + 3i konjugalt komplex szamérték meghatarozasa
(Komplex szamformatum: a+bi)

(2(CMPLX) (2] (Conjg) 2 () 3 &) (1) (] (=) 2-3i

4. példa: igy kaphatja meg az 1 + i értéket és argumentumat (MthlO-
MathO) (Sz6g mértékegyseég: Deg)
Abszolutérték (Abs):

&) (58) (Abs) 1 ([ B () & V2

Argumentum (arg):

(2)(CMPLX) (1] (arg) 1) & () D (B 45

| A szamitasi eredmény alakjanak megadasa
parancs hasznalataval

Valamely szamitas végén két kulonleges parancs valamelyikének (» 726
vagy » a+bi) bevitelével lehet megadni a szamitasi eredmények kijelzési
alakjat.

A parancs felllbiralja a komplex szamnak a szamoldgépben beallitott
szamformatumat.

Példa: V2 + \2i = 2445, 2,45 = \2 + \2i (MthlO-MathO) (Szdg
mértékegyseg: Deg)

(=120 [+ [a)2 ® En) (i) B (2] (CMPLX) (B]
(»r20)(=]

2 [ () (2) 45 (68 (2] (CMPLX) (@ (» a+bi) (E) \2+\2i

2245
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Statisztikai szamitasok (STAT)

Statisztikai szamitas elkezdéséhez végezze el a (STAT) gomb
miveletet, hogy belépjen a STAT mddba és utana a megjelend kép
hasznalataval valassza ki az elvégezni kivant szamitas tipusat.

1:1-YAR Z:A+EA
Sl _+CHE 41l A
S1ETH SIA“BTA
TIAATE SG1lAR

Az ilyen tipusu statisztikai szamitas .
L o Nyomja meg ezt a
kivalasztasahoz: mbot:
(a regresszids képlet zardjelben van) gombot:
Egy valtozds (X) (1J(1-VAR)
Két valtozés (X, Y), linearis regresszio @) (A+BX)
(v =A+Bx)
Két valtozés (X, Y), négyzetes regresszio , (B](_+CX?)
(v=A+Bx + Cx?)
Két valtozos (X, Y), logaritmikus regresszio @) (in X)
(v = A + Blnx)
Két valtozos (X, Y), e exponencialis regressz;é B ('X)
r=Ae™)
Két valtozoés (X, Y), ab exponencialis
regresszio (6] (A-B"X)
(v = ABY)
Két valtozés (X, Y), hatvanyfiggvényes
regresszio (A=X"B)
(v = Ax®)
Két valtozos (X, Y), inverz regresszio
(v=A+Blx)

A fenti gombok ((1J - (8]) barmelyikének megnyomasa megjeleniti a
Statisztikai szerkesztét.
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Megjegyzés

» Ha at akarja kapcsolni a szamitas tipuséat, miutan belépett a STAT mdodba, a |I|
(STAT) (1] (Type) gombmiivelet elvégzésével jelenitse meg a szamitasi tipus
kivalasztasara szolgald képet.

| Adatok bevitele

Adatok beviteléhez hasznalja a Statisztikai szerkesztét. A Statisztikai
szerkeszt6 megjelenitéséhez végezze el az alabbi gomb miveletet:
(1] (STAT) (2] (Data).

A Statisztikai szerkesztd 80 sornyi adat bevitelét teszi lehetévé, ha csak X
oszlop van, X és FREQ vagy X és Y oszlopok esetén 40 sornyi, X, Y és
FREQ oszlop esetén 26 sornyi adat vihet6 be.

Megjegyzés

» Adott szamu (gyakorisagu) azonos adattételek beviteléhez hasznalja a FREQ
(gyakorisag) oszlopot. A FREQ oszlop kijelzését a beallitd menl Stat formatum
beadllitasi értékeinek hasznalataval tudja bekapcsolni (van kijelzés) vagy kikapcsolni
(nincs kijelzés).

1. pelda: Linearis regresszio kivalasztasa és a kovetkez6 adatok bevitele:
(170, 66), (173, 68), (179, 75)

STRT O]

(i) (3) (STAT) (2] (A+BX) |

STRT

170F173=179E) ® & é Hﬁ;ﬁé
(N

STAT .IIEI

666875 5 I?Eﬂ“

Fontos!

* A Statisztikai szerkeszt6ben jelenleg tarolt 6sszes adat torlédik, amikor kilép a STAT
maodbol, egy valtozosrol két valtozés statisztika szamitasi tipusra kapcsol at vagy
megvaltoztatja a Stat formatum beallitott értékét a beallitd mendn.

+ A Statisztikai szerkeszt nem tamogatja az alabbi miiveleteket: [M+], (M-),
(STO). Ugyanigy a Pol, Rec és a tébbtagu kifejezések sem viheték be a
Statisztikai szerkesztdvel.
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igy tudja megvaltoztatni egy rekesz adatat:

A Statisztikai szerkesztében vigye ra a kurzort arra a rekeszre, amely a
megvaltoztatni dhajtott adatot tartalmazza, vigye be az uj adatot, és utana
nyomja meg a [=]-t.

Sor torlése:

A Statisztikai szerkesztében vigye ra a kurzort arra a sorra, amelyet ki
ohaijt toréIni, és utana nyomja meg az [oe-t.

Sor beillesztése:

A Statisztikai szerkesztében vigye ra a kurzort arra a helyre, ahol be
Ohajtja szurni a sort, és végezze el az alabbi gomb miveletet:

(1) (STAT) (8] (Edit) (1] (Ins).

A Statisztikai szerkeszté minden tartalmanak torlése:

A Statisztikai szerkesztében végezze el az alabbi gombmiiveletet:

) (1) (STAT) (3] (Edit) 2] (Del-A).

| Statisztikai szamitas képernyd

A Statisztikai szamitas képerny6 a Statisztikai szerkesztével bevitt adatok
statisztikai szamitasainak végrehajtasara szolgal. A Statisztikai szerkeszté
képerny6é megjelenitésekor a [A¢) gomb megnyomasara a Statisztikai
szamitasok képernydre valt.

| A Statisztika menii hasznalata

Mikdzben a statisztikai szamitasok képernyd lathatd a képernyén, nyomja
meg a (1] (STAT) gombot a Statisztikai menii megjelenitéséhez.

A Statisztikai menu tartalma attol fugg, hogy a jelenleg kivalasztott
statisztikai mvelet tipusa egy valtozot vagy két valtozos hasznal-e.

1: Twre ZiDlata
e Eum d:var
SiDistr SiMinMax

Egy valtozos statisztika

1:Twre Z:Datia
S Eum d:var
S:Re3 SiMinMax

Két valtozos statisztika
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Statisztikai meniielemek
Ko6zos elemek

Valassza ki ezt a
menlelemet:

Ennek megkapasahoz:

Megjeleniti a szamitasi tipus kivalasztasara

Type
[ (Type) szolgalo képet
(2] (Data) Megjeleniti a Statisztikai szerkesztét
Megjeleniti a parancsok Sum alment az
(3)(Sum) . J ’p s
Osszegek szamitasahoz
Megjeleniti a parancsok Var almenut a
(4] (Vvar) statisztikai kozép, mérvado eltéres, stb.

kiszamitasahoz.

Egy valtozos: (5]
(Distr)

Megjeleniti a parancsok Distr almenut a
normal eloszlasi szamitasokhoz

» Tovabbi informacidkat lasd a ,Normalis
eloszlassal kapcsolatos szamitasok” cim(
részben.

Két valtozos: (5] (Reg)

Megjeleniti a parancsok Reg almenut a
regresszios szamitasokhoz

* Részletekeért lasd ,Parancsok a Linearis
regresszios szamitasok (A+BX) kivalasztasa
esetén” és a ,Parancsok a négyzetes
regresszios szamitasok (_+CX?) kivalasztasa
esetén” cim{ részeket.

(6] (MinMax)

Megjeleniti a parancsok MinMax almenujét a
maximum és minimum értékek megkapasahoz

Egy valtozos (1-VAR) statisztikai szamitas parancsok
Sum almenii ([#F] (1] (STAT) (3] (Sum))

Valassza ki ezt a
meniielemet:

Ennek megkapasahoz:

M@

A mintaadatok négyzetének d0sszege

52




2)(Xx)

A mintaadatok 6sszege

Var almenii ([tF) (1] (STAT) (2] (Var))

Valassza ki ezt a o
. Ennek megkapasahoz:
menuelemet:
(M @x) Mintak szama
2) () A mintaadatok statisztikai kozepe
(0y) Sokasag mérvadé eltérése
(4] (s)) Minta mérvado eltérése
Distr almenii (47 (1] (STAT) (5] (Distr))
P
(PO Ez a menu hasznalhaté a standardizalt
2)(Q() normalis eloszlas valdszinGsegének
kiszamitasahoz.
BI(R() « Részleteket lasd a ,Normalis eloszlassal
kapcsolatos szamitasok” cim( részben.
(@(»1)

MinMax almenii () (1] (STAT) (€] (MinMax))

Valassza ki ezt a
meniielemet:

Ennek megkapasahoz:

(3] (minX)

Minimalis érték

(2] (maxX)

Maximalis érték

Parancsok a Linearis regresszios szamitasok (A+BX) kivalasztasa

esetén

Sum almenii ([#F) (1] (STAT) (3] (Sum))

Valassza ki ezt a
menlelemet:

Ennek megkapasahoz:

M)

Az X-adatok négyzetének dsszege

2)(xx)

Az X-adatok 0sszege
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(>y?) Az Y-adatok négyzetének 6sszege
(4)(>y) Az Y-adatok dsszege

Az X-adatok és az Y-adatok termékeinek
(5] (Xw) , o

négyzetének 0sszege
(61 (>x3) Az X-adatok kdbének dsszege
(>x%y) Az (X-adatok négyzete x Y-adatok) 6sszege
>xt) Az X-adatok biquadrate dsszege

Var almenii ([stF) (1] (STAT) (4] (Var))

Valassza ki ezt a
menlielemet:

Ennek megkapasahoz:

D) Mintak szama

2 &) Az X-adatok statisztikai kbzepe

(oy) Az X-adatok sokasag mérvado eltérése
(4 (s,) Az X-adatok minta mérvado eltérése
B0 Az Y-adatok statisztikai kozepe

(6](o)) Az Y-adatok sokasag mérvado eltérése
(sy) Az Y-adatok minta mérvado eltérése

Reg almenii ([tF) (1] (STAT) (5] (Reg))

Valassza ki ezt a
meniielemet:

Ennek megkapasahoz:

@A) Regresszios tényezé allando kifejezés A
(2)(B) Regresszios tényez6 B

(r) Korrelacios egyitthato r

(4] (%) X becsllt értéke

B3 Y becsllt értéke
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MinMax almenii ([str] (1] (STAT) (6] (MinMax))

Valassza ki ezt a .,

. Ennek megkapasahoz:
menuelemet:
(1] (minX) Az X-adatok minimalis értéke
(2] (maxX) Az X-adatok maximalis értéke
(minY) Az Y-adatok minimalis értéke
(4] (maxY) Az Y-adatok maximalis értéke

Parancsok a négyzetes regressziés szamitasok (_+CX>?) kivalasztasa
esetén

Reg almenii ([F] (1] (STAT) (5] (Reg))

Valassza ki ezt a

. Ennek megkapasahoz:
mentlelemet:

(1JA) Regresszios tényezd allando kifejezés A

(2)(B) A regresszios tényez6k B linearis koefficiense
A regresszios tényez6k C négyzetes

(©) o . %
koefficiense

(4] (%) x1 becsllt értéke

(5] (%) x2 becsilt értéke

(6] () y becsiilt értéke

Megjegyzés

* X, X1, X2 €s y nem valtozok. Olyan tipusu parancsok, amelyek koézvetlenil az el6ttik
Iévé argumentumot veszik. Tovabbi részletek a ,Becsult értékek szamitasa” cimi
részben olvashatok.

igy tud bevinni egy valtozés adatokat x = {1, 2, 2, 3, 3, 3, 4, 4, 5}
a FREQ oszlop hasznalataval, ahol meg tudja adni az egyes tételek
ismétlési szamat ({x,; freq,} = {1;1, 2,2, 3;3, 4;2, 5;1}), és ki tudja szamitani
a statisztikai kozepet és a sokasag mérvado eltéréseét.
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(iooe) (SETUP) @ (4] (STAT) (1] (ON) -

(o)) (B)(STAT) (D (1-VAR) | 3| * 3 ”‘E“a
1523334358 @® | 8| o e
182683525 1
[@(STAT) @ (Van B ) & 3
(1] (STAT)IEI (Var)(ox)El 1,154700538

Eredmények: Statisztikai kozép: 3, Sokasag mérvado eltérése:
1,154700538

3. példa: igy tudja kiszamitani a linearis regresszios és logaritmikus

regresszios korrelacios egyutthatokat az alabbi két valtozés adatoknal és
meghatarozni a regresszios képletet a legerésebb korrelacional: (x, y) =
(20, 3150), (110, 7310), (200, 8800), (290, 9310). Adja meg a Fix 3 (harom

tizedesjegy) opcioét az eredményekhez.

(SETUP)® (@] (STAT)(Z) (OFF)
(stiFr) (wooe) (SETUP) (6] (Fix) (3] W e
B)(STAT)(2)(A+BX)| & 54a| 850
20(=]110(=)200F)2905 ® ® | *©

3150 (=) 7310(=) 8800 (=) 9310

[@(STAT)(B)(Reg) 3] () =) 0,923

D (STAT) @ (Type) @ (In X) 0.998
B9 6 () (STAT) (8 (Reg) B (1) & |

(STAT) B (Reg) M (A) B -3857,984
[D(STAT)B)(Reg) @) (B) B 2357,532

Eredmények: Linearis regresszids korrelacios egyutthaté: 0,923
Logaritmikus regresszios korrelacios egyutthato: 0,998
Logaritmikus regresszios képlet: y = -3857,984 +
2357,532Inx

| Becsiilt értékek szamitasa

A két valtozos statisztikai szamitassal kapott regresszios képlet alapjan
kiszamithato az y becsult értéke a megadott x-értéknél.

De ki lehet szamitani a megfelel6 x-értéket is (két értéket, x1 és x2
négyzetes regresszid esetén) a regresszids képletben szerepld y értéknél.

4. pelda: Az x becsult értékének kiszamitasa, ha a 3. példaban szereplo
adatok logaritmikus regresszidja altal meghatarozott regresszios
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képletben y = -130. Adja meg a Fix 3 opciét az eredményhez. (Végezze el
az alabbi mlveletet, miutan végzett a 3. példa miveleteivel.)

(=) 130 fF) (1 (STAT) (B) (Reg) (A) () E) 4,861

Fontos!

+ Aregresszids tényezd, korrelacios egyltthato és becslilt érték kiszamitasa
meglehetdsen sokaig eltarthat, ha nagyszamu adattétel fordul elé a szamitasban.

| Normalis eloszlassal kapcsolatos szamitasok

Mindaddig, amig az egy valtozos statisztikai szamitas van kivalasztva, az
alabb mutatott figgvények hasznalataval el tudja végezni a normal
eloszlasi szamitast abbol a menubdl, amely az alabbi gombmivelet
elvégzésekor jelenik meg: (1) (STAT) (5] (Distr).

P, Q, R: Ezek a figgvények veszik a t argumentumot és meghatarozzak a
standard normal eloszlas valoszinlségét az alabb mutatott médon.

COM AN

0f 0f 0f
» 7. A fuggvény el6tt az X argumentum all és a normalizalt véletlen

valtozot hatarozza meg X» ¢ = p—
5. példa: Az egy valtozos adatoknal {x,; freq,} = {0;1, 1,2, 2;1, 3;2, 4,2,
5,2, 6;3, 7;4, 9;2, 10;1} a normalizalt véletlen valtozé6 meghatarozasahoz
(»¢) amikor x = 3, és P(¢) az illeté pontnal, akar harom tizedeshelyig (Fix
3).

(SETUP)® (@) (STAT) (] (ON)
(ioe) (SETUP) (6] (Fix) (3]
(STAT)(J(1-VAR)

o=)1(=)2(=)3[=)4(=)5(=)6(=)7(=)9(=)10(=) S:Tl?l FF:EEFIH
@®| i .Ei"'
EE1EEE:E:E4E2E13 | "
. Bhts'm'l E FI¥
[ag 3 [stiF7) (1] (STAT) (8] (Distr) (4] (» 1) [Z]
-0. 762
[@(STAT) (B) (Distr) [0 (PO &) () ) FlAns)
0,223
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Eredmények: Normalizalt véletlen (»¢): -0,762
P(z): 0,223

n-bazis szamitasok (BASE-N)

Nyomja meg az (4] (BASE-N) gombot a BASE-N modba valo
belépéshez, amennyiben decimalis, hexadecimalis, binaris és/vagy oktalis
szamrendszer( értékek hasznalataval 6hajt szamitasokat vegezni.

Dec
I

A BASE-N mdédba Iépéskor az alapértelmezett kezd6 szammadd a
decimalis szamrendszer, ami azt jelenti, hogy a bevitel és a szamitasi
eredmények is a decimalis szamformatumot hasznaljak.

A szammodok atkapcsolasahoz nyomja meg az alabbi gombok
valamelyikét: (23 (DEC) a decimalishoz, (2% (HEX) a hexadecimalishoz,
(BIN) a binarishoz és [In] (OCT) az oktalishoz.

1. pelda: A BASE-N modba Iépéshez kapcsoljon binaris szamrendszeri
modba, és szamitsa ki: 112 + 12

(@) (BASE-N) De

=0

Bin
(8 (BIN) | 000000000000

B

1

in
"®E'3 | yooooooooooonlon

2. pelda: A fentiek folytatasaként kapcsoljon hexadecimalis
szamrendszerd moédba, és szamitsa ki: 1F4 + 116

Ad [z (HEX) 1 (tan) (F) (H 1 E]

He
Q0000020

3. pelda: A fentiek folytatasaként kapcsoljon oktalis szamrendszerd
modba, és szamitsa ki: 7g + 13

[m](OCT) 71 E] 000000000
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Megjegyzés

* Az A - F betlik beviteléhez a hexadecimalis értékeknél hasznalja kévetkezé gombokat:

() A), [22)B), [tve](C), [sin] (D), [cos] (E), [tan] (F).

* BASE-N modban a szamoldgép nem tamogatja a tort (decimalis) értékek és

hatvanykitevék bevitelét. Ha valamelyik szamitas eredménye tort részt tartalmaz, a

szamoldgép levagja azt.

* A beviteli és kiviteli tartomany binaris szamrendszer( értékeknél 16 bit, egyéb tipusu
ertékeknél 32 bit. A beviteli és kivitel tartomanyokrél a tovabbiakban lehet olvasni

részletesen.

n-bazis mod

Beviteli/kiviteli tartomanyok

Binaris szamrendszernél

Pozitiv: 0000000000000000 = x =
0111111111111111

Negativ: 1000000000000000 = x =
1111111111111111

Oktalis szamrendszernél

Pozitiv: 00000000000 = x = 17777777777
Negativ: 20000000000 = x = 37777777777

Decimalis szamrendszernél

-2147483648 = x = 2147483647

Hexadecimalis
szamrendszernél

Pozitiv: 00000000 = x = 7FFFFFFF
Negativ: 80000000 = x = FFFFFFFF

| A szamméd megadasa konkrét beviteli értéknél

Kozvetlenul az érték utan egy kulonleges parancs bevitelével tudja
megadni az illetd érték szammaodjat. Az alabbi kulonleges parancsok
léteznek: d (decimalis), h (hexadecimalis), b (binaris) és o (oktalis).

A 1010 + 1046 + 102 + 10g kiszamitasa és az eredmény decimalis
ertékként valé megjelenitése

(=) (DEC) & (3] (BASE)® (1)
(BASE)® (2]
(B)(BASE)®
e (3] (BASE) ® (4]

w

HIF

w
H
]
-] =
[

w

d) 10(F
h) 10[H
b) 10(F)
0) 10(+

.~ A~ A~ o~

| Szamitasi eredmény atszamitasa mas tipusu

értékre

Az éppen megjelenitett szamitasi eredményt az aldbbi gombmiiveletek

valamelyikével tudja atszamitani mas tipusu értékre: (23 (DEC)
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(decimalis), (=9 (HEX) (hexadecimalis), (log] (BIN) (binaris), (In] (OCT)
(oktalis).

A 1519 x 3710 decimalis médban vald kiszamitasa, majd az
eredmény hexadecimalissa, binarissa és oktalissa alakitasa

Ad @) (DEC) 15X)37 =) 555
(HEX) 00000228

(log] (BIN) 0000001000101011
(In]) (OCT) 00000001053

| Logikai és negaciés miiveletek

A szamologép logikai operatorokat (and, or, xor, xnor) és fuggvényeket
(Not, Neg) is tartalmaz, amelyekkel logikai és negaciés miveletek
végezhet6k binaris szamrendszerl értékeken.

Ezeknek a logikai operatoroknak és figgvényeknek beviteléhez hasznalja
a (3] (BASE) megnyomasakor megjelend meniit.

Nyomja meg ezt a o
Ennek beviteléhez:

gombot:

Az ,and” (logikai szorzat) logikai operator
(1] (and) egy bitszinti AND mdvelet eredményét

adja vissza

Az ,or” (logikai 6sszeg) logikai operator
(2] (or) egy bitszinti OR mivelet eredményét

adja vissza

Az ,xor” (kizaré logikai 6sszeg) logikai
(xor) operator egy bitszintil XOR mivelet
eredményét adja vissza

Az xnor” (kizaré logikai 6sszeg tagadasa)
(4] (xnor) logikai operator egy bitszinti XNOR
muvelet eredményét adja vissza

A ,Not(” figgvény eqgy bitszint
5] (Not) (" figgvény egy

komplemens eredményét adja vissza
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A ,Neg(” fuggvény egy kettes
(&) (Neg) g(” fuggveny egy

komplemens eredményét adja vissza

Az alabbi példak végrehajtasa a binaris szamrendszer(i modban ( (log)
(BIN)) tortént.

1. pelda: Az 10102 és 11002 logikai AND mveletének
meghatarozasa (10102 and 11002)

[Ad 1010 [sF) (3] (BASE) (1] (and) 1100 (=) 0000000000001000

2. példa: Az 10112 és 110102 logikai OR m{iveletének
meghatarozasa (10112 or 110105)

1011 (3]J(BASE)([2](or) 11010(=) 0000000000011011

3. példa: Az 10102 és 1100- logikai XOR miveletének
meghatarozasa (10102 xor 11002)

(2] 1010 [swF] (3] (BASE) (3] (xor) 1100 (=] 0000000000000110

4. pelda: Az 1111, és 1012 logikai XNOR miveletének
meghatarozasa (11112 xnor 101>)

[0 1111 G (3) (BASE) (@] (xnor) 101 ([E) 1111111111110101

5. példa: Az 10102 bitszintid komplemens meghatarozasa (Not(10102))
(ag (] (3] (BASE) (5] (Not) 1010 (0] [Z) 1111111111110101

6. péelda: Az 101101, negalasa (a kettes komplemens
meghatarozasa) (Neg(101101,))

[ag) fsur7) (3] (BASE) (6] (Neg) 101101 (1] (=] 1111111111010011

Megjegyzés

* Negativ binaris, oktalis vagy hexadecimalis érték esetén a szamoldgép binarissa
alakitja at az értéket, fogja a kettes komplemenst, majd visszaalakitja az eredeti
szambazisra. Decimalis (base-10) alapu értékeknél a szamoldgép mindodssze kiteszi
elé a minusz eldjelet.

Egyenletszamitasok (EQN)

Két- vagy haromismeretlenes, szimultan linearis egyenletek, masodfoku
és harmadfoku egyenletek megoldasahoz az alabbi eljarast hasznalhatja
az EQN médban.
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1. Az (5] (EQN) megnyomasaval Iépjen be az EQN modba.

1:ansa+bny'=Ch
21 ansA+brY'+CcnZ=dn
S an+brR+c=0
di ans+bRZ+CHA+d=0

2. A megjelen6 menuben valasszon egyenlettipust.

A szamitas tipusanak
kivalasztasahoz:

Nyomja meg ezt a gombot:

Két ismeretlenes,
szimultan linearis
egyenletek

(1 (anX + bpY = cp)

Harom ismeretlenes,
szimultan linearis
egyenletek

(2] (anX + byY + cnZ = dp)

Masodfoku egyenlet

(3](@X?+bX +c=0)

Harmadfoku egyenlet

() (ax3 +bX?+cX +d =0)

3. A megjelend egyutthato-szerkesztdé hasznalataval adja meg az

egyutthato ertékeket.

« Példaul, a 2x? + x - 3 = 0 megoldasahoz nyomja meg a gombot a
2. l1épésben, és utana vigye be a kovetkez6t az alabbi egyutthatoknal
(@=2,b=1,c=-3): 251 ([=3[=].

* A mar megadott egyutthatok értekének megvaltoztatasahoz vigye a
kurzort a megfelel6 rekeszre, vigye be az uj értéket, és utana nyomja

meg a (=] gombot.

A gomb megnyomasa az 0sszes egyutthatot torli.

Fontos!

» Az egyltthatd-szerkeszté nem tdmogatja az alabbi miiveleteket: ,
(M-), (STO). Ugyanigy a Pol, Rec és a tdbbtagu kifejezések sem viheték

be az egyltthaté-szerkesztével.

4. Miutan bevitte az 6sszes kivant értéket, nyomja meg a (=] gombot.
« Ekkor megjelenik a megoldas. A (=) minden megnyomasa masik
megoldas jelenik meg. Ha megnyomja a (=] gombot, mikdzben a
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végeredmény meg a kijelzén van, visszajut az egyutthato-
szerkesztbbe.

+ Az egyes megoldasok kdzott a @ és @ gombok hasznalataval tud
lapozni.

« Ugy juthat vissza az egyiitthatd-szerkesztébe, hogy megnyomja a
gombot, mikdzben megoldas van a kijelzén.

Megjegyzés

« A szimultan linearis egyenletek megoldasai akkor sem jelennek meg a kijelzén a v
szimbdlumot tartalmazé alakok hasznalatakor, ha a természetes kijelzést valasztotta.
* A megoldas képén nem lehet atalakitani az értékeket tudomanyos irasmaédba.

| Az egyenlet beallitott tipusanak megvaltoztatasa

Nyomja meg az (5] (EQN) gombot, és azutan valasszon
egyenlettipust a megjelené menubdl. Az egyenlettipus
megvaltoztatasanak hatasara az egyutthatd-szerkeszté 6sszes
egyutthatojanak értéke nullara valt.

| Példak EQN mé6dban végzett szamitasra

1.péelda:x+2y=3,2x+3y=4

008 (5] (EQN) (1) (anX + brY = cn) X S
1228333 | 4 & —

2E3E4E 4
= (=) -1
@ (Y=) 2

2.példa:x-y+z=2,x+y-z=0,x+y+z=4

B)(EQN)Z (@nX + bpY + cnZ = dn)
122131828 | * &S
1ENME@1E03| ¢

1E1EM1E4E
= (X=) 1
@ (Y=) 2
® (Z=) 3

3. példa: x2 +x + % =0 (MthlO-MathO)
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(58 (5] (EQN) (3] (aX2 + bX + ¢ = 0) . 1,32
1E21E3E4EE =) -5+
© o 3T
4. példa: x2 - 2\2x + 2 =0 (MthlO-MathO)
(o2 (5] (EQN) (3] (aX2 + bX + ¢ = 0)
12 @2@20 3283 (X=) 2
5.példa: x3-2x2-x+2=0
(12 (5] (EQN) (@) (aX3 + bX2 + cX + d = 0)
18 @26 21E=2E = (X4=) -1
® (X2=) 2
@ (Xs=) 1

Matrixszamitasok (MATRIX)

MATRIX moédban akar 3 sorbdl és 3 oszlopbal allé matrixokkal tud végezni
szamitasokat. Matrix szamitasok végzéséhez el6szor rendeljen adatot a
specialis matrix valtozokhoz (MatA, MatB, MatC) és utana hasznalja a
valtozdkat a szamitasokban az alabbi példaban lathaté médon.

1. példa: igy tudja hozzarendelni az

-1
-t a MatA-hoz és a -t
a MatB-hez, majd elvégezni az alabbi szamitast:

-1 2
21])([2-1]
11 [-1 2
21] ’2-1
+
1] -1 2

1. A (6] (MATRIX) megnyomasaval lépjen be a MATRIX médba.

(MatAxMatB), (MatA+MatB)

Matrix?
l:MatAa Z:MatE
SiMatc

2. Nyomja meg a [1](MatA)[5] (2x2) gombokat.
* Ennek hatasara meg fog jelenni a matrix szerkesztd, hogy bevihesse
a 2 x 2 matrix elemeit, amelyet a MatA-hoz adott meg.
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MAT @

(1) Az ,A” a ,MatA’-t jelenti.

3. irja be a MatA elemeit: 2[E)1E)1E)1E).
4. Végezze el az alabbi gomb miveletet:

[@) (MATRIX) (2] (Data) () (MatB) (5] (2x2).

* Ennek hatasara meg fog jelenni a matrix szerkeszté, hogy bevihesse
a 2 x 2 matrix elemeit, amelyet a MatB-hez adott meg.
5. irja be a MatB elemeit: 2[E] (&)1 &) (&) 1[E)2[=].
6. Nyomja meg a [Ad-t, hogy a szamitasi képre jusson és végezze el az
els6é szamitast (MatAxMatB):
(4] (MATRIX) 3] (MatA) (%] (4] (MATRIX) (4] (MatB)[=].

* Ennek hatasara meg fog jelenni a MatAns kép és rajta a szamitasi
eredmények.

MAT

Mat fbiat El " (2)
|

0 5
(2) Az ,Ans” a ,MatAns’-t jelenti.

Megjegyzés: A ,MatAns” ,Matrix Answer Memory”-t jelent. Tovabbi
informaciot lasd ,Matrix valaszmemdria”.

7. Végezze el a kdvetkez6 szamitast (MatA+MatB):

(@) (MATRIX) (3] (MatA) [ B (@) (MATRIX) (@) (MatB) ).

MAT

W@ o
MatA+MatH H 1]

| Matrix valaszmeméria

Amikor a MATRIX moédban végrehajtott szamitas eredménye matrix, a
MatAns kép és benne az eredmény fog megjelenni. A szamologép pedig
hozzarendeli az eredményt a ,MatAns” nevi valtozohoz.
A MatAns valtoz6 az alabbi médon hasznalhat6 a szamitasokban.
« Ugy tudja bevonni a MatAns valtozét valamely szamitasba, hogy elvégzi
az alabbi miveletet: (4] (MATRIX) (6] (MatAns).
* Ha megnyomja az alabbi gombok valamelyikét, mialatt még a MatAns
kép latszik a kijelz6n, a szamologép onmikodden a szamitasi képre fog
kapcsolni: (], (=], %], (5], (&), [, (@3 (x*). A szamitasi kép
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meg fogja jeleniteni a MatAns valtozot és utana a megnyomott gombhoz
tartozd miveleti jelet vagy figgvényt.

| Matrix valtozé adatok hozzarendelése és
szerkesztése

Fontos!

* A matrix szerkeszt6é nem tamogatja az alabbi miveleteket: , (M-),
(STO). Ugyanigy a Pol, Rec és a tdbbtagu kifejezések sem vihetdk be a
matrix szerkesztbvel.

Uj adatok hozzarendelése egy matrixvaltozéhoz:

1. Nyomja meg a (4 (MATRIX) (1] (Dim)-t és utana a megjelend
menun valassza ki a matrix valtozot, amelyhez adatot akar
hozzarendelni.

2. Az utana megjelené menin valasszon dimenziét (mxn).

3. A megjelené matrix szerkeszt6 hasznalataval vigye be a matrix elemeit.

2. példa: igy tudja hozzarendelni a i -t a MatC-hez
[(4)(MATRIX) | ¢ e
DEmEMatC)@@x3)| [ ¢ -7 ]
1EE1EE1E1E 1

Matrixvaltozo elemeinek szerkesztése:
1. Nyomja meg a (4] (MATRIX)[2] (Data)-t és utana a megjelend
menun valassza ki a szerkeszteni kivant matrix valtozot.
2. A megjelend matrix szerkeszt6 hasznalataval szerkessze meg a matrix
elemeit.
* Vigye ra a kurzort arra a rekeszre, amely a megvaltoztatni 6hajtott
elemet tartalmazza, vigye be az uj értéket és utana nyomja meg a

=)t

igy tudja masolni a matrix valtozé (vagy MatAns) tartalmat:
1. A matrix szerkeszt6 hasznalataval jelenitse meg a masolni kivant
matrixot.
« Peéldaul, ha at akarja masolni a MatA-t, végezze el az alabbi
gombmdiiveletet: (4] (MATRIX) (2] (Data) (1] (MatA).
* Ha at akarja masolni a MatAns tartalmat, végezze el az alabbi
miveletet a MatAns kép el6hozasahoz: (4] (MATRIX) (6]
(MatAns)(=].
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2. Nyomja meg a [Rel (STO)-t és az alabbi gombmiiveletek

valamelyikének elvégzéseével adja meg a célhelyet, ahova masolni akar:

(<) (MatA), () (MatB) vagy (] (MatC).
* Ennek hatasara meg fog jelenni a matrix szerkesztd, benne a
masolasi celhely tartalmaval.

| Matrixszamitasi példak
-1 2

}-t a 2. peldabal.

Az alabbi példak MatA =

10 -1
0 -1

-t és MatB = [
példabdl, és MatC =’

3. pelda: 3 x MatA (matrixok skalaris szorzasa).

&9 3 (%] R (2] (MATRIX) (3] (MatA) E) "

4. példa: Allitsa el6 a MatA determinansat (det(MatA)).

@ (MATRIX) () (det)
@) (MATRIX) @) (MatA) (1 )

@) (MATRIX) (&) (Trn) fin
(4] (MATRIX) () (MatC) (1] (5] A

6. példa: Allitsa el6 meg a MatA inverz matrixat (MatA™).
Megjegyzés: Ehhez a bevitelhez nem hasznalhatja az [z7-t. A
gombot hasznalja a ~!" beviteléhez.

]—t hasznal az 1.

g

(@ (MATRIX) @) (MatA) &) &) "

7. példa: Allitsa el6 a MatB egyes elemeinek abszolutértékét (Abs(MatB)).
(ive) (Abs) ] (4] (MATRIX) (4] (MatB) O] nnr-
B ]

8. példa: Hatarozza meg a MatA négyzetét és kobét (MatA?, MatA3).

1]

Megjegyzés: Ehhez a bevitelhez nem hasznalhatja az [x7-t. Hasznalja a
(%73 -t a négyzetre emelés és (=7 (x3)-t a kdbre emelés megadasahoz.

[@ (MATRIX) @) (MatA) & &) "
(@ (MATRIX) (3] (MatA) 6F) () (+°) () " -
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Numerikus tablazat Iétrehozasa
fuggvénybol (TABLE)

A TABLE funkcié numerikus tablazatot allit el6 az x és f(x) értékeibdl, és
ehhez a f(x) beviteli figgvényt hasznalja fel.
Numerikus tablazat Iétrehozasahoz végezze el az alabbi lépéseket.

1. A (7] (TABLE) megnyomasaval Iépjen be a TABLE modba.

= Math

Teal4

2. Adja meg az f(x) alaku fuggveényt az X valtozé hasznalataval.

» Numerikus tablazat létrehozasakor feltétlendl az X valtozot ([ O]
(X)) adja meg. A szamoldgép minden X-t6l kilénbozé valtozét
allandoként kezel.

« Az aladbbiak nem hasznalhatok a fiiggvényben: Pol, Rec, [, d/dx, .

3. A felhivéjel megjelenésekor vigye be a hasznalni kivant értékeket, és
mindegyik utan nyomja meg a (=) gombot.

Ennél a felhivéjelnél: Ezt vigye be:

Vigye be az X also6 hatarat

Start? . .
(alapértelmezés = 1).

Vigye be az X fels6 hatarat
(alapértelmezés = 5).

End? Megjegyzés: Biztositsa, hogy az End
érték mindig nagyobb legyen a Start
ertéknél.

68



Vigye be a |épésnagysagot
(alapértelmezés = 1).

Megjegyzés: A Step adja meg, hogy
a numerikus tablazat létrehozasa
soran mennyivel ndvekedjen a Start
erték az egyes sorokban. Ha

Step? kezdésként Start = 1 és lépésként
Step = 1 értéket ad meg, a
szamologép a numerikus tablazat
létrehozasa kdzben egymas utan
hozzarendeli az 1, 2, 3, 4 stb.
értékeket az X-hez, amig el nem éri
az End értéket.

« A Step értékének bevitelekor és a (=] megnyomasakor a megadott
paramétereknek megfelel6en létrejon és megjelenik a kijelzén a
numerikus tablazat.

* Ha megnyomja az gombot, mikdzben még latszik a numerikus
tablazat képe, a szamologeép visszaviszi a 2. |épéshez tartozo
fuggvénybeviteli képernyére.

Példa: Numerikus tablazat létrehozasa az f(x) = x* + % fuggvényekhez a

-1 = x = 1 tartomanyban, lIépésenként 0,5-0s novekménnyel (MthlO-
MathQO)

Math

(iwoe) () (TABLE) | (31

Math

Do @1@E2| FHH=i+5

o] Math
F liiiﬂ

0.15
0.5

i

E@1E1E005E g

Megjegyzés

» A numerikus tablazat képernyén csak megtekinteni lehet az értékeket. A tablazat
tartalma azonban nem szerkeszthet6.

» A numerikus tablazat létrehozasi miivelet hatasara megvaltozik az X valtozé
tartalma.

» A megadott Start, End és Step értékek legfeljebb 30 X-értéket alkothatnak a
létrehozott numerikus tablazatban. Egy numerikus tablazat generalasanak
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végrehajtasa 30-nal tobb X-értéket eredményezé Start, End és Step
értékkombinacio hasznalataval hibat okoz.

Fontos!

+ A numerikus tablazat Iétrehozasakor bevitt fliggvény toriédik, amikor On megjeleniti
a beallitd menut a TABLE modban és atkapcsol a természetes kijelzésrél linearis
kijelz6re.

Vektorszamitasok (VECTOR)

2 dimenzios és 3 dimenzids vektor szamitasok elvégzéséhez hasznalja a
VECTOR moddot. Vektor szamitas végzéséhez el6szor rendeljen adatot a
specialis vektor valtozokhoz (VctA, VctB, VctC) és utana hasznalja a
valtozokat a szamitasokban az alabbi példaban lathaté médon.

1. példa: igy tudja hozzarendelni az (1, 2)-t a VctA-hoz és a (3, 4)-ta
VctB-hez, majd elvégezni az alabbi szamitast: (1, 2) + (3, 4)
1. A (8] (VECTOR) megnyomasaval Iépjen be a VECTOR modba.

Yectory
1:vctAa ZiWCotE
Se Yot

2. Nyomja meg a [1](VctA)[2](2) gombokat.
* Ennek hatasara meg fog jelenni a vektor szerkesztd, hogy bevihesse
a 2 dimenzios vektort a VctA-ra.

WCTE

(1)—H

0

(1) Az ,A” a ,VctA’-t jelenti.
3. [rja be a VctA elemeit: 1[=]2[=].
4. Végezze el az alabbi gomb miveletet:
(58] (VECTOR)[(2](Data)([2] (VctB) (2] (2).
* Ennek hatasara meg fog jelenni a vektor szerkesztd, hogy bevihesse
a 2 dimenzios vektort a VctB-re.
5. Irja be a VctB elemeit: 3(E)4(=).
6. Nyomja meg a [Ad-t, hogy a szamitasi képre jusson és végezze el a
(VctA+VctB) szamitast:
(58]J(VECTOR)(3](VctA)[+] (5)(VECTOR)[4](VctB)[=].
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* Ennek hatasara meg fog jelenni a VctAns kép és benne a szamitasi
eredmények.

VCTE

Vota+vctH e ——— 2)

0 4
(2) Az ,Ans” a ,VctAns’-t jelenti.

Megjegyzés: A ,VctAns” ,Vector Answer Memory”-t jelent. Tovabbi
informaciot lasd ,,Vektor valaszmemoria”.

| Vektor valaszmeméria

Amikor a VECTOR mddban végrehaijtott szamitas eredménye vektor, a
VctAns kép és benne az eredmény fog megjelenni. A szamologép pedig
hozzarendeli az eredményt a ,VctAns” nevl valtozohoz.

A VctAns valtozé az alabbi moédon hasznalhaté a szamitasokban.

« Ugy tudja bevonni a VctAns valtozét valamely szamitasba, hogy elvégzi
az alabbi miiveletet: (5)(VECTOR)[6](VctAns).

* Ha megnyomja az alabbi gombok valamelyikét, mialatt még a VctAns
kép latszik a kijelzdén, a szamologép onmikodden a szamitasi képre fog
kapcsolni: [+], (=], [X], [£]. A szamitasi kép meg fogja jeleniteni a
VctAns valtozét és utana a megnyomott gombhoz tartozé maveleti jelet
vagy fuggvenyt.

| Vektor valtoz6 adatok hozzarendelése és
szerkesztése

Fontos!

* A vektor szerkeszté nem tamogatja az alabbi miveleteket: , (M-),
(STO). Ugyanigy a Pol, Rec és a tdbbtagu kifejezések sem viheték be a
vektor szerkeszt6ben.

Uj adatok hozzarendelése vektorvaltozéhoz:

1. Nyomja meg a (5] (VECTOR)[1] (Dim)-t és utana a megjelené
menun valassza ki a vektor valtozot, amelyhez adatot akar
hozzarendelni.

2. Az utana megjelené menun valasszon dimenziot (m).

3. A megjelend vektor szerkesztd hasznalataval vigye be a vektor elemeit.

2. példa: igy tudja hozzarendelni a (2, -1, 2)-t a VctC-hez

B (5] (VECTOR) M (DIm)BJ(VetC) M B) | "t a m-. ]
2E1E=2E) -

71



Vektorvaltozé elemeinek szerkesztése:
1. Nyomja meg a (5] (VECTOR)[(2] (Data)-t és utana a megjelend
menun valassza ki a szerkeszteni kivant vektor valtozot.
2. A megjelend vektor szerkesztdé hasznalataval szerkessze meg a vektor
elemeit.
* Vigye ra a kurzort arra a rekeszre, amely a megvaltoztatni 6hajtott
elemet tartalmazza, vigye be az uj értéket é€s utana nyomja meg a

=)-t.

igy tudja masolni a vektor valtozé (vagy VctAns) tartalmat:

1. A vektor szerkeszt6 hasznalataval jelenitse meg a masolni kivant
vektort.

» Példaul, ha at akarja masolni a VctA-t, végezze el az alabbi
gombmdiiveletet: (5] (VECTOR)[2](Data) (1] (VctA).

* Ha at akarja masolni a VctAns tartalmat, végezze el az alabbi
miveletet a VctAns kép el6hozasahoz: (5] (VECTOR)(€]
(VctAns)(=].

2. Nyomja meg a [Rel (STO)-t és az alabbi gombmiiveletek
valamelyikének elvégzéseével adja meg a célhelyet, ahova masolni akar:
(VctA), (VctB) vagy [hwe] (VctC).

* Ennek hatasara meg fog jelenni a vektor szerkeszt, benne a
masolasi celhely tartalmaval.

| Vektorszamitasi példak

Az alabbi példak VctA = (1, 2)-t és VctB = (3, 4)-et hasznal az 1. példabdl,
és VctC = (2, -1, 2)-t a 2. példabal.

3. péelda: 3 x VctA (vektorok skalaris szorzasa), 3 x VctA - VctB (szamitasi
példa VctAns hasznalataval)

YOTE

(9 3 (%) {5 (5) (VECTOR) B (Vo) ) | | e &1

YorE

5 65 (B (VECTOR) (@ (Votp) ) | =1

4. pelda: VctA « VctB (vektorok skalaris szorzata)

EI (VECTOR) (VCtA) "."Cth . wcgﬁm
(5) (VECTOR) (@) (Dot)
(5)(VECTOR)(4](VctB)(E) 11
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5. pelda: VctA x VctB (vektorok vektorszorzata)

(g (8](VECTOR)[3](VctA) [x]
(5)(VECTOR)[@] (VctB) =)

6. példa: Allitsa el6 a VctC abszolutértékeit.

(Abs)
(5)(VECTOR)(E) (VetC) 1 &)

Ahs(YotC)

7. példa: Hatarozza meg a VctA és VctB altal képezett szoget harom
tizedeshely pontossaggal (Fix 3). (Sz6g mértékegyseg: Deg)

(AB) _ SAB) o
cosf = ——=, ami 8 = cos”'——-veé valik
(oS8 = ] ATB] )

(o) (SETUP) (6] (Fix) (3]

g (5)(VECTOR) (3] (VctA)
(5)(VECTOR)(7) (Dot)

(58] (VECTOR)([@)(vetB) D (B

(Abs) () (8] (VECTOR) (3] (VctA)
(D G (bve) (Abs) EF) (8] (VECTOR) (@] (VetB)
DOOE

cos) (cos™) (&ns) () (=)
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Miszaki adatok

Hibak

A szamolbégép hibat jelez, ha szamitas kozben barmilyen okbdl kifolydlag
hiba jelentkezik.

A kijelzett hibalizenetbd| kétféleképpen lehet kilépni: A @ vagy &
megnyomasaval, ami kijelzi a hiba helyét, vagy a megnyomasaval,
ami eltavolitja az Uzenetet és szamitast.

| A hiba helyének kijelzése

Hibaiizenet kijelzése alatt a @ vagy ® megnyomasaval tud visszatérni
a szamitasi képre. A kurzor ra fog allni arra a helyre, ahol a hiba
jelentkezett és a szamoldgép készen all a bevitelre. Végezze el a
szUkséges javitasokat a szamitasban, és hajtsa végre ujbal.

Példa: Ha tévedésbdl 14 + 0 x 2 értéket visz be 14 + 10 x 2
helyett (MthlO-MathO)

Math

o]
Math ERROR

CAC] :Cancel
Ca4alCel:GoOtO

14(=]0(x]2(=)

Math

®vagy @)| 1T
14+10x2 o
@13 14
5

| A hibaiizenet eltavolitasa

Hibalzenet kijelzése alatt a megnyomasaval tud visszatérni a
szamitasi képre. Jegyezze meg, hogy ez a hibat tartalmazoé szamitast is
eltavolitja.
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| Hibaiizenetek

Math ERROR

Oka:

» A végzett szamitas rész- vagy végeredménye meghaladja a
megengedett szamitasi tartomanyt.

* A bevitt érték meghaladja a megengedett beviteli tartomanyt
(kGldndsen fuggvények hasznalatakor).

* A végzett szamitas tiltott matematikai maveletet (pl. nullaval valo
osztast) tartalmaz.

Elharitasa:

* Ellenérizze a bevitt értékeket, csdkkentse a jegyek szamat, és
probalja meg ujbol.

» Ha fuggetlen memériat vagy a fiuggvény argumentumaként valtozot
hasznal, biztositsa, hogy a meméria vagy valtozo6 értéke benne
legyen a figgvény megengedett tartomanyaban.

Stack ERROR

Oka:

* A végzett szamitas miatt a szamtar vagy parancstar elérte
kapacitasanak hatarat.

* A végzett szamitas miatt a matrix szamtar vagy vektortar elérte
kapacitasanak hatarat.

Elharitasa:

» Egyszerisitse a szamitasi kifejezést annyira, hogy beleférjen a tar
kapacitasaba.

* Prébalja felosztani a szamitast két vagy tobb részre.

Syntax ERROR

Oka:

* Probléma van a végzett szamitas alakjaval.
Elharitasa:

* Végezze el a szukséges javitasokat.

Argument ERROR

Oka:

* Probléma van a végzett szamitas argumentumaval.
Elharitasa:

» Végezze el a szUkséges javitasokat.
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Dimension ERROR (csak MATRIX és VECTOR médokban)

Oka:

» A szamitasban hasznalni prébalt matrixot vagy vektort dimenzio
megadasa nélkul vitte be.

» Olyan matrixszal vagy vektorral prébal szamitast végezni, amelynek
dimenzidi nem hasznalhatok az illetd tipusu szamitasban.

Elharitasa:

» Adja meg a matrix vagy vektor dimenzidjat, és utana végezze el Ujra a
szamitast.

* Ellenérizze és dontse el, hogy a matrixoknal vagy vektoroknal
megadott dimenzidk hasznalhatok-e a szamitasnal.

Variable ERROR (csak SOLVE funkciénal)

Oka:

* Nem adott meg megoldasi valtozodt, és a bevitt egyenletben nincs X
valtozé.

* A megadott megoldasi valtozé nem szerepel a bevitt egyenletben.

Elharitasa:

* A bevitt egyenletben lennie kell X valtozénak, ha nem adott meg a
megoldasi valtozot.

* Megoldasi valtozokeént olyan valtozot adjon meg, amely szerepel a
bevitt egyenletben.

Can't Solve Error (csak SOLVE funkciénal)

Oka:

* A szamologép nem tudott el6allitani megoldast.

Elharitasa:

* Ellenérizze, nincs-e hiba a bevitt egyenletben.

* A megoldasi valtozora olyan értéket adjon meg, amely kozel all a
varhaté megoldashoz, és probalja ujra.

Insufficient MEM Error

Oka:

* A TABLE méd paraméterei ugy vannak kialakitva, hogy hatasukra 30-
nal tobb X érték jon létre a tablazat Iétrehozasakor.

Elharitasa:

» Szlkitse le a tablazat szamitasi tartomanyat a Start, End és Step
ertékek megvaltoztatasaval, és prébalja meg ujbol.
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Time Out Error

Oka:

» Az éppen folyé differencial- vagy integral szamitas anélkil fejezddik
be,hogy teljesline a befejezés feltétele.

Elharitasa:

» Prébalja megndvelni a tol értéket. Jegyezze meg, hogy ez egyben a
megoldas pontossagat is csokkenti.

Mielott a szamolégép hibas
miuikodését feltételezné...

Ha szamitas kdzben hiba jelentkezett vagy a szamitasi eredmények
eltérnek a varttol, tegye meg az alabbi Iépéseket. Ha egy Iépés nem oldja
meg a problémat, menjen a kdvetkez6 lépésre.

Ne feledje, hogy a lépések végrehajtasa elétt a fontos adatokrdl kalon
masolatot kell késziteni.

1. Ellenérizze a szamitasi kifejezést, hogy az biztosan nem tartalmaz-e
hibakat.

2. Gy6z6djon meg réla, hogy az elvégezni probalt szamitas tipusanak
megfelel6 modot hasznalja.

3. Ha a fenti [épések nem oldjak meg a problémat, nyomja meg a
gombot. Ekkor a szamologép egy rutint hajt végre, amely ellenérzi a
szamitasi funkciok mikodésének helyessegét. Ha a szamologeép
barmilyen rendellenességet észlel, automatikusan inicializalja a
szamitasi modot, és torli a memoaria tartalmat. Az el6készitett beallitasi
ertékek részletei ,A szamologép beallitas kialakitasa” cimd részben
olvashatok.

4. Inicializélja az 6sszes mddot és bedllitast a kdvetkezd mivelet
végrehajtasaval: (9] (CLR)[1](Setup)[=](Yes).

Az elem cseréje

Az elemet adott szamu év utan ki kell cserélni. Akkor is azonnal cserélje ki
az elemet, ha a kijelzén a szamok elhalvanyulnak.

Az elem toltésének csokkenésére utal, hogy elhalvanyul a kijelzés és ezen
a kontraszt beszabalyozasa sem segit; vagy hogy a szamolégép
bekapcsolasa utdn nem jelennek meg a szamok a kijelzén. llyenkor
potolja az elemet masikkal.
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Fontos!

1. Nyomja meg az [Ag (OFF) gombot a szamologép kikapcsolasahoz.
2. A szamologép hatoldalan tavolitsa el a csavarokat és a fedelet.

- c &
@
\Je ©0/
fx-570ES PLUS fx-991ES PLUS

3. Vegye ki az elemet, majd helyezzen be egy Uj elemet, megfeleléen
tajolva a plusz (+) és a minusz (-) polaritasokat.

4. Tegye vissza a fedelet.

5. Inicializalja a szamologépet: (9] (CLR)(BJ(AI[Z](Yes).
* Ne hagyja ki a fenti 1épést!

Szamitasi prioritasi sorrend

A bevitt szamitasok prioritasi sorrendje az alabbi szabalyok szerint van
értékelve.
Ha a két kifejezés prioritasa azonos, a szamitas balrdl jobbra térténik.

1 Zarojeles kifejezések

y

A jobbra egy argumentumot és az argumentum utan egy ,,)’

2
zaré zardjelet igénylé funkciok

3 A bevitt érték utan kovetkezd funkciok (x2, x3, x1, x!, @7, °, ",
¢ %, »1), hatvany (xm), gyok (Wgo)

4 Tortek

5 Negativ jel ((-)), n-bazis szimbslumok (d, h, b, 0)
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6 Metrikus konverzids parancsok (cm»in, stb.), STAT mod
becsult értékek (x, 7, X1, X2)

7 Szorzas, ahol a szorzasjel el van hagyva

3 Permutacio (nPr), kombinacio (nCr), komplex szam polaris
koordinata szimbdlum ()

9 Skalaris szorzat (*)

10 Szorzas (%), osztas (+)

11 Osszeadas (+), kivonas (-)

12 and (logikai operator)

13 or, xor, xnor (logikai operator)

Megjegyzés

» Negativ érték (pl. -2) négyzetre emelésekor a négyzetre emelt értéket zarojelben kell

tenni ( 2 |I| El ). Mivel az x elvégzése sorrendben megel6zi a negativ
eléjelet, 2 El bevitelekor az térténne, hogy a szamolégép négyzetre emelné
a 2-t és utana kitenné a negativ eldjelet az eredmény elé.

» Mindig gondoljon az elvégzési sorrendre és ha sziikséges, tegye zardjelbe a negativ

értékeket.

Szamitasi tartomanyok, szamjegyek
szama és pontossag

A szamitasi tartomany, a belsé szamitasnal hasznalt jegyek szama és a
szamitas pontossaga attdl fugg, hogy éppen milyen szamitas folyik.

| Szamitasi tartomany és pontossag

Szamitasi tartomany

+1 x 109 - £9,999999999 x 10% vagy 0

Szamjegyek szama a
belsé szamitasoknal

15 szamjegy
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Altalaban egy-egy szamitasnal a 10.
szamjegyre nézve +1. Az exponencialis
Pontossag kijelzés pontossaga a legkisebb helyértéki
szamjegyre nézve =1. A hibak az egymast
kovetd szamitasoknal 6sszeadddnak.

| Fliggvényszamitas beviteli tartomanya és
pontossaga

Fuggvények Beviteli tartomany
Deg 0= |x]<9x10°
sinx
Rad 0 = |x| <157079632,7
cosx
Gra 0= x| <1x10"
De Ugyanaz, mint a sinx, kivéve amikor az
9| ¥ = @n-1) x 90.
Ugyanaz, mint a sinx, kivéve amikor az
tanx Rad
|x| = (2n-1) x =/2.
Gra Ugyanaz, mint a sinx, kivéve amikor az
|x] = (2n-1) x 100.
sin”'x, cos™'x 0= x| =1
tan'x 0 = |x| = 9,999999999 x 109
sinhx, coshx 0 = |x| = 230,2585092
sinh x 0 = |x| = 4,999999999 x 10%°
cosh™'x 1 = x = 4,999999999 x 10%°
tanhx 0 = x| = 9,999999999 x 10%°
tanh'x 0 = |x| = 9,999999999 x 107"
logx, Inx 0 <x = 9,999999999 x 10%°
10* -9,999999999 x 10% = x = 99,99999999
e -9,999999999 x 10% = x = 230,2585092
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0=x<1x1010

x| <1 x 1050

| < 1x101%; x #0

x| < 1 x 10100

x!

0 = x = 69 (x egész szam)

nPr

0=n<1x%x10",0=r=n(n regész szamok)
1= {n!(n-r)1} <1 x 10100

nCr

0=n<1x%x10" 0=r=n(n regész szamok)

1=nllr1<1x10'P vagy 1 = nll/(n-r)! <1 x 10
100

Pol(x, y)

x|, | < 9,999999999 x 10%°
\iZ + 12 < 9,999999999 x 109

Rec(r, 0)

0 = r = 9,999999999 x 10%°
0: Ugyanaz, mint a sinx esetében

o1

a’b’c’: lal, b,c<1x10"0: 0= p, ¢
A kijelzett masodpercérték hibaja a masodik
tizedeshelyen %1 lehet.

o1 "

|x] <1 x 101

Decimalis <> hexadecimalis kdrosztasos
atvaltas

0°0°'0” = |x| = 9999999°59'59”

x

x> 0:-1x 10" < ylogx < 100
x=0:y>0

x<0:y=n, (m, n egész szamok)

m
2n +1
Azonban: -1 x 109 < ylog |x| < 100

\<<>|<

y>0:x#0,-1x10"° < 1/x logy < 100
y=0:x>0
2n +1

y<0:x=2nt1, (m #0; m, n egész

szamok)
Azonban: -1 x 10'% < 1/x log |y| < 100
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a’.

Az egész szam, a szamlal6 és a nevezb egyutt
legfeljebb 10 szamjegy lehet (beleértve az
elvalasztd szimbdlumot is).

Ranint#(a, b)

a<b;lal,|b|<1%x10" b-a<1x10"

* A pontossag Iényegében megegyezik a fenti ,Szamitasi tartomany és
pontossag” részben leirtakkal.

X

« Az ¥, \y, V', x!, nPr, nCr tipusu fliggvények egymast kdvetd belsé
szamitasokat igényelnek, minek soran a hibak 6sszeadodhatnak.

* A hiba 6sszeadodik, és egy fuggvény szingularis pontja és inflexids
pontja kdzelében nagy is lehet.

* A természetes kijelz6 hasznalatakor a = formajaban megjelenithetd
szamitasi eredmények tartomanya |x| < 10°. Ne feledje azonban, hogy a
belsé szamitasi hiba lehetetlenné teheti egyes szamitasi eredmények =
formaban torténd megjelenitését. Ez azt is okozhatja, hogy a decimalis
formaban levé szamitasi eredmények z formaban jelennek meg.

Specifikaciok

fx-570ES PLUS

Aramellatas:

AAA méretl elem, R03 (UM-4) x 1

Elem kozelitd élettartama:
2 év (napi egy 6ra hasznalatot feltételezve)

Teljesitményfelvétel:

0,0002 W

Mkodési homérséklet:

0°C - 40°C

Méretek:

13,8 (M) x 77 (Sz) x 161,5 (H) mm

Hozzavetéleges suly:
105 g, elemmel egyutt

fx-991ES PLUS

Aramellatas:

Beépitett napelem; LR44 gombelem x 1
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Elem kozelitd élettartama:
3 év (napi egy 6ra hasznalatot feltételezve)

MGkodési homérséklet:
0°C -40°C

Méretek:
11,1 (M) x 77 (Sz) x 161,5 (H) mm

Hozzavetéleges suly:
95 g, elemmel egyutt

A szamologép hitelességének
ellendrzése

Az alabbi Iépésekkel ellendrizze, hogy a szamologépe egy valodi CASIO
szamologeép.

1. Nyomja meg a gombot.
2. Nyomja meg a (0] gombot.
* Ez megjeleniti az alabbi informacidkat.
- Szamologép azonositd szama (24 karakter)
- A QR Code az egész vilagra kiterjedd oktatasi webhely eléréséhez
(https://wes.casio.com/calc/)
3. Lépjen a fenti webhelyre.
4. Kdvesse a kijelzén megjelend utasitasokat a szamoldgép
hitelességének ellenérzéséhez.
Nyomja meg a gombot a méd menube valo visszatéréshez.
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Gyakori kérdéesek

Gyakori kérdések

m Hogyan tudok adatokat bevinni és eredményeket megjeleniteni ugy,
ahogyan megszoktam a képlet alapu formatummal nem rendelkez6
modellen?

— Végezze el az alabbi gomb miiveletet: (wooe) (SETUP) (2] (LinelO).

Tovabbi részletek ,A szamoldgép beallitas kialakitasa” cimd részben
olvashatok.

m Hogyan valthatom at a tort alaki eredményt tizes alakra?
Hogyan valthatom at az osztasi miivelettel létrehozott tort alaku
eredményt tizes alakura?

— A lépések a ,Szamitasi eredmények valtasa” ciml részben olvashatok.

m Mi a kiilonbség az Ans memoria, a fliggetlen memoria és a valtozé
memoria kozott?

— E tartipusok mindegyike ,adattaroloként” mikodik, és egyetlen érték
atmeneti tarolasara szolgal.
Ans memoria:
Az utolsonak végzett szamitas eredményét tarolja. Ennek a tarnak a
hasznalataval tudja atemelni a szamitas eredményét a kovetkezd
szamitasba.
Fiuggetlen memoria:
Ennek a memoarianak a hasznalataval tudja 0sszesiteni tobb szamitas
eredményét.
Valtozok:
Ez a memodria olyankor hasznalhatd, amikor egyazon értéket tobbszor
kell hasznalni egy vagy tobb szamitasban.

m Melyik az a gomb miivelet, amellyel a STAT vagy TABLE médbdl
aritmetikai szamitasok elvégzésére szolgalé médba juthatok?
— Nyomja meg a (1] (COMP) gombot.

m Hogyan allithatom vissza a szamolégépet eredeti, alapértelmezett
beallitasi értékeire?

— Végezze el az alabbi gomb miiveletet: (9] (CLR)[A] (Setup)[=)
(Yes).

m Fliggvényszamitas végzésekor miért kapok olyan szamitasi
eredményt, amely teljesen eltér a CASIO szamitégépek régebbi
modelljeinél megszokottol?
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— Képlet alapu kijelzd esetén a zardjeles fliggvény argumentuma utan
bezaro zarojelnek kell kdvetkeznie. Ha a ] megnyomasaval nem
zarja be a zarodjelet az argumentum utan, nem kivant értékek vagy
kifejezések jelenhetnek meg az argumentum részeként.

Példa: (sin 30) + 15 (Sz0g mértékegység: Deq)

Régebbi (S-V.P.A.M.)

modell: i) 30(H)15(=] 15,5
Képlet alapu kijelz6vel ellatott modell:

(LinelO) (sinj300] (H)15(=] 15,5

A (O] lent lathatdo médon térténé megnyomasanak elmulasztasakor a
szamoldgép a sin 45 eredményét fogja kiszamitani.
(sin)30(#]15(=] 0,7071067812
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